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 تسهيل حساب الفرائض

 المقدمة

ه الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على نبينا محمد، وعلى آله وصحب

 :ومن اهتدى بهديه إلى يوم الدين، وبعد

فإن علم الفرائض من أشرف العلوم وأجلّها وأعظمها قدرًا، ويحتاج إليه 

معظم أفراد المجتمع المسلم، ويكفي أن الله عز وجل تولى قسمة المواريث بنفسه 

ب ولا إلى نبيٍّ مرسل، وحثِّ النبي   .على تعلمهاصلى الله عليه وسلم ولم يَكِل ذلك إلى ملك مقرَّ

توالت جهود علماء الأمة في بيان هذا العلم وإبرازه، وصنفت فيه  وقد

 .المصنفات الكثيرة، وقد خدم فقه الفرائض بما لا مزيد عليه

وأما حساب الفرائض فقد كان لفقهائنا جهود كثيرة، وذكروا طرقًا حسابية 

اد، مناسبة لزمنهم؛ بل وتفننوا فيها خاصّة في العصور التي أغلق فيها باب الاجته

وقد نُقلت جهود هؤلاء الفقهاء إلينا، وبقي فقهاء العصر يعملون بتلك الطرق، 

 .ولم يكن لهم كبير اهتمام في هذا المجال

فأحببت في هذا البحث أن أسهم في إيجاد طرق حسابية مختصرة وسهلة تحقق 

النتيجة نفسها، وتتناسب مع ما نعيشه في هذا العصر من التقدم الكبير في معظم 

علوم، ومنها علم الحساب والرياضيات، ومع وجود الآلات الحاسبة التي ال

 .يمكنها التعامل مع الأرقام جمعًا وطرحًا وضربًا وقسمة في ثوان معدودة

فذكرت طرقًا جديدة لم أُسبق إليها ـ فيما  أعلم ـ خاصّة في المناسخات، 

التصحيح إلا في  والحمل ، وذوي الأرحام، مع الإشارة إلى إمكان الاستغناء عن

 .مسائل محدودة

والله أسأل أن يبارك في هذا الجهد، وينفع فيه، ويجعل له القبول، وصلى الله 

 .وسلم على نبينا محمد وعلى آله وصحبه
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 تمهيد
 :مطالبوفيه ثلاثة 

 :لحسابالتعريف ا :الأول المطلب

سائل وتصحيحها، الحساب علم له أهميته في علم الفرائض لمعرفة تأصيل الم

لذا لابد لمن أراد تعلم الفرائض وإتقانها أن يتعلم الحساب من حيث تحليل 

 .الأعداد وتركيبها، ومعرفة التعامل مع الكسور ونحو ذلك

 :تعريف الحساب

ـ بفتح السين المهملة ـ، ويطلق على العدد ( حَسَبَ : )مصدر: الحساب لغة

محصين : ، أي[٧٤:الأنبياء] ژڇچ ڇ ژ :والإحصاء، ومنه قول الله تعالى

 .للأعمال ومجازين عليها

قواعد وأصول يتوصل بها إلى استخراج المجهولات  :وفي الاصطلاح العام

 .العددية؛ كالجمع والطرح والضرب والقسمة

 .تأصيل مسائل الفرائض وتصحيحها، وقسمة التركات :وفي اصطلاح الفرضيين

 :موضوع الحساب

هو العدد من  :العام كما يظهر من التعريف موضوع الحساب في الاصطلاح

 .حيث التحليل والتركيب
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هو المسائل من حيث  :وموضوعه في اصطلاح الفرضيين حسب التعريف

 .تأصيلها وتصحيحها، وقسمة التركات فيها

 :فائدة الحساب

 :الحساب علم قديم له فوائد كثيرة، منها

معرفة مواقيت الصلاة، والصيام، والحج، وحساب الأعوام والشهور 

الحيض والنفاس  والأيام، ومعرفة حساب الزكاة، وقسمة الغنائم، وآجال

 .والإيلاء، وآجال الديون والإجارات

 :منزلة الحساب من علم المواريث

هو جزء من علم الفرائض؛ لأن علم  :الحساب في اصطلاح الفرضيين

 .هو العلم بفقه المواريث وحسابها: الفرائض

 :النسب الأربع :الثاني المطلب

والموافقة، وهي نوع من المماثلة، والمداخلة، والمباينة،  :النسب الأربع هي

أنواع الحساب، وتعتبر من أهم مباحث الحساب التي يحتاجها الفرضي في حساب 

 .الفرائض؛ حيث تتوقف معرفة التأصيل والتصحيح عليها
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 :تعريف النسب الأربع

 :الاصطلاحي لهاولأهمية النسب الأربع لابد من معرفة المعنى اللغوي 

 :تعريف المماثلة .1

 .التشابه والتساوي في الصورة والشكل: لغة المماثلة

 .هي تساوي العددين أو الأعداد في المقدار :واصطلاحًا

 .الخ(...3،3)، (2،2) :مثال ذلك

 :تعريف المداخلة .2

 .مشتق من الدخول، وهو ضد الخروج :المداخلة لغة

 .هي انقسام أكبر العددين على أصغرهما بلا كسر :واصطلاحًا

 (.٧، 8)، (2، ٧) :مثال ذلك

 :تعريف المباينة .3

 .التباعد: المباينة لغة

 .ألا يتفق العددان بجزء من الأجزاء؛ بل يختلفان: واصطلاحًا

ألا يُقسم أحد العددين على الآخر، ولا ينقسمان على عدد آخر؛ لأنه  :والمعنى

 .ليس بينهما اشتراك
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 (.٤، 5)، (3، 2) :مثال ذلك

 (.غير الواحد والاثنين)اينان وكل عددين متواليين فهما متب

 :تعريف الموافقة .٧

 .الاتفاق: الموافقة لغة

، ولا (سوى الواحد)أن يتفق العددان في القسمة على عدد آخر : واصطلاحًا

 .ينقسم الأكبر على الأصغر إلا بكسر

 .، فيكون هو محل الاتفاق(2)، ينقسمان على عدد آخر هو (6، ٧) :مثال ذلك

، فيكون هو محل (٧)ينقسمان على عدد آخر هو ، (22، 8) :مثال آخر

 .الاتفاق

 :وجه انحصار النسب بين الأعداد بالنسب الأربع

إما أن يتساويا في المقدار أو لا، فإن : أن كل عددين فرضًا لا يخلو: وجه ذلك

 (.مماثلة)تساويا فالنسبة بينهما 

لأجزاء أو لا؛ فإن إما أن يكون بينهما اتفاق في جزء من ا: وإن اختلفا فلا يخلو

 (.مباينة)لم يكن بينهما اتفاق فالنسبة بينهما 
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إما أن ينقسم الأكبر على الأصغر أو لا؛ فإن : وإن كان بينهما اتفاق فلا يخلو

 (.مداخلة)انقسم الأكبر على الأصغر فالنسبة بينهما 

 (.موافقة)وإن لم ينقسم الأكبر على الأصغر فهو 

 :فائدة النسب الأربع

 .للنسب الأربع فائدة في تأصيل المسائل وتصحيحها وقسمة التركات

باب المناسخات والحمل : تاج إليها في بعض أبواب المواريث، مثلكما أنه يُح 

 .والمفقود والخنثى والغرقى والرد وذوي الأرحام

 :ما تستعمل فيه النسب الأربع

تستعمل جميع النسب الأربع في النظر بين الرؤوس مع بعضها، وبين المسائل 

 .مع بعضها، وبين مقامات الفروض

نة خاصة في النظر بين الرؤوس والسهام وبين وتستعمل الموافقة والمباي

 .المسائل والسهام
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 :كيفية استخدام النسب الأربع

 :لعددين كيفية استخدام النسب الأربع :أولًا 

 :المماثلة -1

 .إذا كان بين العددين مماثلة فيكتفى بأحدهما

 (.2)نجد بينهما مماثلة؛ فيكتفى بالعدد ( 2، 2: )العددان :مثال ذلك

 (.3)نجد بينهما مماثلة؛ فيكتفى بالعدد ( 3، 3: )وكذلك العددان

 :المداخلة -2

 .إذا كان بين العددين مداخلة فيكتفى بالأكبر

 (.٧)نجد بينهما مداخلة فيكتفي بالأكبر وهو ( 2، ٧: )العددان: مثال ذلك

 :الموافقة -3

 .إذا كان بين العددين موافقة فيؤخذ وفق أحدهما ويضرب في العدد الآخر* 

 .هو حاصل قسمة أحد العددين على محل الاتفاق :والوفق
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 . نجد بينهما موافقة( 8، 6: )العددان :لكمثال ذ

 .عليه بدون باق  ن ينقسماالعددين  ؛ لأن(2: )ومحل الاتفاق بينهما هو

: ثم نأخذ أحد العددين ونقسمه على محل الاتفاق لنحصل على الوفق فيكون

6 ÷2=3. 

: في العدد الآخر فنحصل على جزء السهم فيكون( الوفق)ثم نضرب الناتج 

3×8 =2٧. 

 .إذا كان العددان يتفقان في القسمة على أكثر من عدد فنأخذ الأكبرو* 

 (.ولو أخذنا غيره صح، لكن الأخذ بالأكبر أكثر اختصارًا)

 .نجد بينهما موافقة( 12، 8: )العددان: مثال ذلك

فيكون هو ( ٧)فنأخذ العدد الأكبر وهو ( ٧، 2: )ومحل الاتفاق بينهما هو

 .محل الاتفاق

ونقسمه على محل الاتفاق لنحصل على ( 12: )لعددين وليكنثم نأخذ أحد ا

 .3=٧÷12: الوفق فيكون

: في العدد الآخر لنحصل على جزء السهم فيكون( الوفق)ثم نضرب الناتج 

3 ×8=2٧. 
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 :المباينة -٧

 .إذا كان بين العددين مباينة فنضرب أحدهما في الآخر

 .ةنجد بينهما مباين( 3، 2: )العددان: مثال ذلك

 .6=3×2: إذًا نضرب العددين في بعضهما فيكون

 :كيفية استخدام النسب الأربع لأكثر من عددين: ثانيًا

، إذا كان لديك أكثر من عددين فإنك في هذه الحالة تنظر بين اثنين منهما

 .وحاصل النظر تنظر به مع الثالث، وهكذا

 .(04، 15، 6، 5: )الأعداد(: 1)مثال 

 .ها مباينة ومداخلة وموافقةنجد بينهذه الأعداد 

 .32=6×5: فيكون، نجد بينهما مباينة( 6، 5: )إذًا نختار عددين، وليكن

نجد بينهما مداخلة، فنأخذ العدد الأكبر، ( 15، 32: )ننظر بين العددين

 (.32: )وهو

 (.12)نجد بينهما موافقة، ومحل الاتفاق هو ( ٧2، 32)ننظر بين العددين 

 .3=12÷32: إذًا

 .122=٧2×3: فيكون جزء السهملنحصل على  ٧2في  3 نضرب

 .يقبل القسمة على الأعداد الأربعة بدون كسر( 122)نلاحظ أن العدد 
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 .(12، 8، 6، 3)الأعداد (: 2)مثال 

 .نجد بينها  موافقة ومداخلةهذه الأعداد 

 (.6)فنأخذ الأكبر وهو ، نجد بينهما مداخلة( 6، 3: )وليكن، إذًا نختار عددين

 (.2)، ومحل الاتفاق هو ةنجد بينهما موافق( 8، 6)ننظر بين العددين؛  

 .2٧=8×3: ثم إن، 3=2÷6: إذًا

 .2٧=8×3: فيكون 8في  3نضرب 

وهو ، فنأخذ العدد الأكبر، نجد بينهما مداخلة( 12، 2٧: )ننظر بين العددين

(2٧.) 

 .يقبل القسمة على الأعداد الأربعة بدون باق  ( 2٧)فنلاحظ أن العدد 
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 تسهيل حساب الفرائض 

 :ما ينوب عن النسب الأربع من الطرق الحديثة: المطلب الثالث

المضاعف )الرياضيات بقاعدة ينوب عن النسب الأربع ما يسمى في علم 

 (.الأكبرالقاسم المشترك )أو ( المشترك البسيط

 :الأكبر المشتركتعريف القاسم 

 .هو أصغر عدد ينقسم على عددين أو مجموعة أعداد بدون باق  

 :طريقة استخراجه

نقوم بتحليل الأعداد إلى عواملها الأولية، ثم نضرب العوامل مع بعضها 

 .لمطلوبالبعض وما يحصل فهو ا

لا تستعمل إلا فيما يجوز فيه إعمال جميع  الأكبرإن قاعدة القاسم المشترك  :تنبيه

النسب الأربع، وسيأتي أنه في النظر بين الرؤوس والسهام وبين المسائل والسهام لا 

 .تستعمل إلا الموافقة والمباينة خاصّة؛ مما يجعل الحاجة داعية لمعرفة النسب الأربع
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 تسهيل حساب الفرائض

 :الأكبرثلة على القاسم المشترك أم

 ؟(32، 2٧)بين العددين  الأكبرالمشترك  القاسمأوجد (: 1)مثال 

 المقسوم عليه المقسوم

42 24 4 

24 21 4 

1 8 4 

2 2 4 

2 4 4 

2 2 2 

2 2  

 66=3×2×2×2×2×2: هو( 32، 2٧)للأعداد  الأكبرالقاسم المشترك 

 ؟(6، ٧)بين العددين  برالأكأوجد القاسم المشترك (: 2)مثال 

 المقسوم عليه المقسوم

2 1 4 

4 2 4 

2 2 2 

2 2  

 .12=3×2×2: هو( 6، ٧)للأعداد  الأكبرالقاسم المشترك 
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 تسهيل حساب الفرائض 

 التأصيل والعول والتصحيح وقسمة التركات: الباب الأول

 :فصول أربعةويشتمل على 

 التأصيل: الفصل الأول

 :تعريف التأصيل

التأسيس ووضع الأصل، وهو مأخوذ من الأصل، والأصل  :التأصيل لغة

 .ما يُبنى عليه غيره: في اللغة

فروضها بلا هو تحصيل أقلَّ عدد  يخرج منه فرض المسألة، أو  :واصطلاحًا

 .كسر

 :أصول المسائل

 :تنقسم أصول المسائل إلى نوعين

 :إذا كانوا كلهم عصبات :النوع الأول

فإن أصول مسائل العصبة غير محصورة؛ لأن مسألتهم من عدد رؤوسهم إذا 

 .وإذا كانوا ذكورًا وإناثًا فيكون للذكر مثل حظ الأنثيين، كانوا ذكورًا

 :ذوي فروض إذا كانوا كلهم: النوع الثاني

 :فإن أصول مسائل أصحاب الفروض محصورة، وتنقسم إلى قسمين

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................  



 

 

 تسهيل حساب الفرائض

 [.2٧، 12، 8، 6، ٧، 3، 2:  ]أصول متفق عليها، وهي :القسم الأول

 .الاثنان، وضعفها، وضعف ضعفها: أو تقول

 .الثلاثة، وضعفها، وضعف ضعفها، وضعف ضعف ضعفها:  و

 .أربعة وعشرون، ونصفها، ونصف نصفها، ونصف نصف نصفها :أو تقول

 .ثمانية، ونصفها، ونصف نصفها: و

 .تطبيقية على هذا القسم عند كيفية التأصيلوسوف يأتينا أمثلة 

 [.36، 18:  ]أصول مختلف فيها، وهي: القسم الثاني

وهو قول الجمهور، ويرى بعضهم أنهما ، فيرى بعض العلماء أنهما أصلان 

 .مصحّان لا أصلان

وهذان الأصلان لا يوجدان إلا في باب ميراث الإخوة مع الجد على القول 

 .دبتوريث الإخوة مع الج

 :كيفية التأصيل

 :عند تأصيل المسألة فإنها لا تخلو من ثلاث حالات

أن يكون جميع من في المسألة عصبة، ولا يكون معهم صاحب  :الحال الأولى

 :فرض
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 تسهيل حساب الفرائض 

وفي حال اجتماع الذكور مع ، فالمسألة من عدد رؤوسهم إذا كانوا ذكورًا

 .الإناث فإنه يفرض الذكر عن انثيين

 :ةأمثلة تطبيقي

 .ثلاثة أبناء: هالك عن(: 1)مثال 

 2 

 2 ابن

 2 ابن

 2 ابن

 .ابنين وبنتين: هالك عن(: 2)مثال 

 1 

 4 ابن

 4 ابن

 2 بنت

 2 بنت

 :أن يكون في المسألة صاحب فرض واحد :الحال الثانية

 .فأصل المسألة من مخرج ذلك الفرض
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 :أمثلة تطبيقية

 .عمزوج و: هالكة عن(: 1)مثال 

 4 

 زوج
 

1 

2 
2 

 2 ب عم

 .أم وأب: هالك عن(: 2)مثال 

 2 

 أم
 

2 

2 
2 

 4 ب أب

 .زوج وابن: هالكة عن (:3)مثال 

 2 

 زوج
 

2 

2 
2 

 2 ب ابن

 .جدة وأخ شقيق: هالك عن (:0)مثال 

 1 

 جدة
 

2 

1 
2 

 5 ب (ش)أخ 
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 تسهيل حساب الفرائض 

 :ب فرضأن يكون في المسألة أكثر من صاح :الحال الثالثة 

فيستخرج أصل المسألة بالنظر بين مقامات الفروض عن طريق النسب 

 .وحاصل النظر هو أصل المسألة الأربع،

 .أو بإيجاد القاسم المشترك الأصغر لتلك المقامات، ويكون هو أصل المسألة

 :أمثلة تطبيقية

 .زوج وأخت شقيقة: هالكة عن(: 1)مثال 

 4 مماثلة

 زوج
 

1 

2 
2 

 (ش)أخت 
 

1 

2 
2 

 .زوج وبنت وعم: هالكة عن(: 2)مثال 

 2 مداخلة

 زوج
 

1 

4 
2 

 بنت
 

1 

2 
4 

 2 ب عم
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 العَوْلُ: الفصل الثاني

 :تعريف العَوْل  

 :يطلق على عدة معان   :العَوْلُ لغة

عَالَ الميزان، : الميل، يقال: ومنهاوارتفع،  عَالَ الماء،  إذا زاد: قال، يُ والارتفاع الزيادة: منها

 .عَالَ الأمر، إذا اشتد: الاشتداد، يقال: ومنها، إذا مال

تظلموا : ، أي[3:النساء] ژڻ ڻ ں ںژ :تعالىالجور، ومنه قوله الظلم و: ومنها

 .وتجوروا على تفسير الجمهور

كثرة العيال، ومنه الآية السابقة على : ومنهاعَالهَ الشيء،  إذا غلبه، : الغلبة، يقال: ومنها

 :ألا تكثر عيالكم، ومنه قول الشاعر: ، أيتفسير الشافعي

 وإن الموووووخ يأخووووذ كوووول حووووي

 

 بووولا ووووك وإن أمشوووى وعوووالا 

 
 .كثرة ماشيته وعياله: أي

: ، أي[8:الضحى] ژگ گ گژ :الفقر، ومنه قوله تعالى: ومنها

 .وجدك فقيًرا فأغناك

في صلى الله عليه وسلم ومنه قوله إذا قام بكفايتهم، : عال عياله: يُقالكفاية العيال، : ومنها

 .«ابدأ بنفسك ثم بمن تعول»: الحديث
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 .زيادة فروض المسألة على أصلها: قيل :واصطلاحًا

 .الزيادة في السهام، والنقص في الأنصباء :وقيل

 :العلاقة بين المعنى اللغوي والاصطلاحي

العلاقة بين المعنى اللغوي والمعنى الاصطلاحي هو في معنى الزيادة ؛حيث  

: وكذلك المعنى الاصطلاحي هو، الزيادة: نجد أن إحدى المعاني اللغوية للعول

 .الزيادة في السهام

 .زوج وأختين وقيقتين وجدة وأخ لأم: هالكة عن: مثال للعَوْل
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 زوج
 

2 

4 
2 

 (ش)أختان 
 

4 

2 
2 

 جدة
 

2 

1 
2 

 أخ لأم
 

2 

1 
2 

 (.6)ثم عالت إلى ( 6)لاحظ أن أصل المسألة كانت من 
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 .الازدحام في الفروض :سبب العول

، ولا في زمن أبي بكر رضي الله  صلى الله عليه وسلملم يقع العول في زمن النبي  :تاريخ العول

عنه، وإنما وقع أول ما وقع في زمن عمر  بن الخطاب رضي الله عنه، وذلك حين رفعت 

فرض الله للزوج : زوج وأختان لغير أم، فقال عمر رضي الله عنه: إليه مسألة فيها

إن وللأختين لغير أم الثلثين؛ فإن بَدَأْت بالزوج لم يبق للأختين حقهما، و النصف

بَدَأْت بالأختين لم يبق للزوج حقه، فاستشار الصحابة رضوان الله عليهم في ذلك 

 .فأشاروا عليه بالعَوْلِ قياسًا على حقوق الغرماء إذا ضاقت التركة عنها

ولم يظهر مخالف لهذا الرأي إلا بعد انقضاء زمن عمر حين أظهر ابن عباس رضي 

ولا نعلم اليوم قائلًا بمذهب » :رحمه الله في المغني قال الموفق ابن قدامة، الله عنهما خلافه

 .«ابن عباس، ولا نعلم خلافًا بين فقهاء الأمصار في القول بالعَوْل بحمد الله ومنته

 :مسألة المباهلة

: أن يجتمع المختلفان فيقولان: التلاعن، والمعنى: الملاعنة، والتباهل :المباهلة

 ئې ئې ئۈ ئۈ ئۆ ئۆژ ول الله تعالىلعنة الله على المبطل مناّ، ومنه ق

 .، أو الدعاء على المبطل مناّ[61:آل عمران]  ژئې

 .والمباهلة عند الفرضيين تطلق على صورة وحالة من حالات الميراث

 .زوج وأم وأخت شقيقة أو لأب أو لأم: هالكة عن :صورتها

 .إن المباهلة لقب لكل مسألة عائلة :وقيل
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من شاء : لقول ابن عباس رضي الله عنهما: الاسمسميت بهذا : سبب تسميتها

باهلته أن المسائل لا تعول، إن الذي أحصى رمل عالج عددًا أعدل من أن يجعل في 

 .مال  نصفًا ونصفًا وثلثًا، هذان نصفان ذهبا بالمال فأين موضع الثلث؟

 :قسمة المسألة على المذهبين

 .زوج وأخت شقيقة وأم: هالكة عن: مثال

 :سألة على مذهب الجمهورقسمة الم ( أ)
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 زوج
 

2 

4 
2 

 أم
 

2 

2 
4 

 أو لأب( ش)أخت 
 

2 

4 
2 

 :قسمة المسألة على مذهب ابن عباس ( ب)

            1 

 زوج
 

2 

4 
2 

 أم
 

2 

2 
4 

 2 ب أو لأب أو لأم( ش)أخت 
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 تسهيل حساب الفرائض

مُ : لهذا نجد على رأي ابن عباس فرض إلى فرض على  من ينتقل من: أنَّ المُقدَّ

فالزوجان والأم والجدة أقوى من البنات : من ينتقل من فرض إلى ما بقي، وعليه

 .وبنات الابن والأخوات

بأن قول ابن عباس رضي الله عنهما قد أصبح مهجورًا، واتفق  :وسبق القول

 .عامة أهل العلم على القول بالعول

 :الأصول العائلة

 :مانالأصول بالنسبة للعول وعدمه قس

 (.2٧، 12، 6: )أصول تعول وهي (1

 (.36، 18، 8، ٧، 3، 2: )أصول لا تعول وهي (2

؛ لأنه لا يرى حجب الأم عن (٧)تعول إلى ( 3)وعند معاذ بن جبل فإن 

 .الثلث بمحض الإناث من الأخوة

أن الجمع من الأخوة يحجب الأم عن الثلث  :والصحيح قول الجمهور وهو

 .أو إناثًامطلقًا؛ سواء كانوا ذكورًا 
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 تسهيل حساب الفرائض 

 :نهاية عول الأصول العائلة وعدده وصفته

فيعول إلى سبعة، وإلى . ويعول أربع مرات وترًا وشفعًا (:6)أصل : أولًا 

 .ثمانية، وإلى تسعة، وإلى عشرة، وهي نهاية عوله عند الجمهور

ويعول عند معاذ إلى أحد عشر؛ لأنه لا يحجب الأم عن الثلث بمحض  

 .الإناث من الأخوة

 :أمثلة تطبيقية

 .زوج وأخت شقيقة وأخوين لأم :هالكة عن(: 1)مثال 

            1/8 

 زوج
 

2 

4 
2 

 (ش)أخت 
 

2 

4 
2 

 أخوان لأم
 

2 

2 
4 
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 تسهيل حساب الفرائض

 .وأخ لأم( أو لأب)زوج وأم وأختين شقيقتين : هالكة عن(: 2)مثال 
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 زوج
 

2 

4 
2 

 أو لأب(  ش)أختان 
 

4 

2 
2 

 أم
 

2 

1 
2 

 أخ لأم
 

2 

1 
2 

 :المسألة المروانية(: 3)مثال 

أخوين لأم أو )وولدي أم ( أو لأب)زوج وأختين شقيقتين : هي: صورتها

 (.أختين لأم

 .لحدوثها في زمن مروان بن الحكم: سميت بالمروانية: ب تسميتهاسب

 :قسمتها
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 زوج
 

2 

4 
2 

 أو لأب( ش)أختين 
 

4 

2 
2 

 (أخوين أو أختين لأم) ولدي أم
 

2 

2 
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 تسهيل حساب الفرائض 

 :مسألة أم الفروخ(: 0)مثال 

 .زوج وأم وأختين لأم وأختين شقيقتان أو لأب :هي: صورتها

خت من العول: سميت بذلك: تسميتهاسبب   .لكثرة ما فرَّ

 :قسمتها

            1/21 

 زوج
 

2 

4 
2 

 أم
 

2 

1 
2 

 أختين لأم
 

2 

2 
4 

 أو لأب( ش)أختين 
 

4 

2 
2 

( 15)وإلى ( 13)فيعول  إلى . يعول ثلاث مرات وترًا (:12) أصل : ثانيًا

 (.1٤)وإلى 
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 تسهيل حساب الفرائض

 :أمثلة تطبيقية

 .زوجة وأختين شقيقتين وجدة: هالك عن(: 1)مثال 
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 زوجة
 

2 

2 
2 

 (ش)أختان 
 

4 

2 
8 

 جدة
 

2 

1 
4 

 .زوجة وأختين شقيقتين وجدة وأخ لأم: هالك عن(: 2)مثال 
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 زوجة
 

2 

2 
2 

 (ش)أختان 
 

4 

2 
8 

 جدة
 

2 

1 
4 

 أخ لأم
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 تسهيل حساب الفرائض 

 :مسألة أم الأرامل(: 3)ثال م

ثلاث زوجات وجدتين وأربع أخوات لأم وثمان أخوات : هي: صورتها

 . شقيقات أو لأب

أرملة، : جمع: والأرامل، لكثرة الأرامل فيها: سُميت بذلك :سبب تسميتها

 .وهي التي لا زوج لها

 .روجبأم الفروج بالجيم؛ لأن جميع ورثتها أصحاب ف :وتسمى هذه المسألة أيضًا

بالدينارية الصغرى؛ لأنه لو كانت التركة فيها سبعة عشر دينارًا لأخذت  :وتسمى

رجل خلف سبعة عشر امرأة من أصناف مختلفة : ولهذا يلغز بها، فيقال. كل أنثى دينارًا

 .بالسبع عشرية؛ لعولها إلى سبعة عشر :وتسمى  أيضًا، فورثن ماله بالسوية

 :قسمتها

            24/21  

 زوجات( 2) 
 

2 

2 
 (2)لكل زوجة   2

 جدتين
 

2 

1 
 (2)لكل جدة   4

 أخوات لأم( 2) 
 

2 

2 
 (2)لكل أخت لأم  2

 أو لأب( ش)أخوات ( 8) 
 

4 

2 
 (2)لكل أخت ش   8
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 تسهيل حساب الفرائض

 (.لقلة عوله ؛البخيل: ولذا يسمى) 2٤يعول مرة واحدة  إلى  (:20)أصل : ثالثاً

 :أمثلة تطبيقية

 .زوجة وأم وأب وبنتي ابن: هالك عن (:1)مثال 

            42/41 

 زوجة
 

2 

8 
2 

 أم
 

2 

1 
2 

 أب
 

2 

1 
2 

 بنتي ابن
 

4 

2 
21 

 :المسألة المنبرية(: 2)مثال 

 .زوجة وبنتين وأم وأب: هالك عن :صورتها

            42/41 

 زوجة
 

1 

8 
2 

 بنتين
 

2 

3 
21 

 أم
 

1 

6 
2 

 أب
 

1 

6 
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 تسهيل حساب الفرائض 

لأن عليَّ بن أبي طالب رضي الله عنه سئل عنها وهو على  :سبب تسميتها بالمنبرية

ر خطبته بقوله الحمد لله الذي يحكم بالحق قطعًا، ويَجْزي كلَّ نفس  بما »: المنبر فصدَّ

 .«تسعى، وإليه المآب والرجعى، صار ثُمْنُ المرأة تُسعًا، ومضى في خطبته

أن للزوجة ثلاثة من سبع وعشرين، وهي (: تُسعًاصار ثُمْنُ المرأة )ومراده بـ 

 :تعادل تُسع المال

2 = 2 

41 9 

 :أقسام الأصول بالنسبة إلى العول والعدل والنقص

 :تنقسم أصول المسائل بالنسبة إلى العول والعدل والنقص إلى أربعة أقسام

ما يمكن أن يجتمع فيه العول والعدل والنقص وهو  :القسم الأول

 (.6: )الأصل

 (.36، 18، 8، ٧: )ما لا يكون إلا ناقصًا وهي الأصول :القسم الثاني

 .وكل مسألة فيها معصب له باق  فهي ناقصة

 (.3، 2: )ما يكون عادلًا وناقصًا ولا يكون عائلًا وهي الأصلان :القسم الثالث

: ما يكون عائلًا وناقصًا ولا يكون عادلًا وهي الأصلان :القسم الرابع

(12 ،2٧.) 
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 تسهيل حساب الفرائض

 التصحيح :الفصل الثالث

بعد معرفة سهام كل وارث يحدث أن بعض السهام قد لا تقبل القسمة على 

بكسر بسبب تعدد الرؤوس، فعند ذلك نضطر إلى تصحيح المسائل؛  مستحقيها إلا

 .بحيث نحصل على أصغر عدد ممكن أن نأخذ منه نصيب كل وارث من غير كسر

 :تعريف التصحيح

 .ن الصحة ضد السقم، أو إزالة السقمتفعيل م :التصحيح  لغة

 .تحصيل أقل عدد ينقسم على الورثة بلا كسر :واصطلاحًا

 :الفرق بين التصحيح والتأصيل

 .تحصيل أقل عدد يخرج منه فرض المسألة أو فروضها بلا كسر :التأصيل

 .تحصيل أقل عدد ينقسم على الورثة بلا كسر :والتصحيح 

 .فالتصحيح مرحلة تالية للتأصيل

ثم إن التصحيح بحث عن مصح المسألة وإيجاد له، والتأصيل بحث عن  

 .أصل المسألة وإيجاد له
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 تسهيل حساب الفرائض 

 :تعريف المصح

 .مكان الصحة أو زمانها :المصح لغة

 .هو أقل عدد ينقسم على الورثة بلا كسر :واصطلاحًا

 :سبب التصحيح

أن سهام الورثة عندما نقسمها على مستحقيها أو على : هو الانكسار، أي

 .يكون هناك كسر، فلذا نلجأ للتصحيح للتخلص من هذا الكسر بعضهم

 :تعريف الانكسار

هو عدم انقسام السهام على الورثة أو على بعضهم إلا  :في المسألة الانكسار

 .بكسر، وهذا يحتاج إلى تصحيح

انقسام السهام على الورثة بدون كسر، ولا  :الانقسام وهو: ويقابل الانكسار

 .يحتاج معه إلى تصحيح

 :أمثلة على الانكسار

 .زوج وثلاثة أعمام: هالكة عن(: 1)مثال 

            4 

 جزو
 

2 

4 
2 

 2 ب أعمام( 2) 
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 تسهيل حساب الفرائض

 .ثلاث زوجات وخمسة أبناء: هالك عن(: 2)مثال 

            8 

 زوجات( 2) 
 

2 

8 
2 

 1 ب أبناء( 5) 

 :معنى الفريق والرؤوس

الجماعة المشتركون في نوع من الإرث : الفريق والرؤوس بمعنى واحد، وهم

 .فرضًا كان أو تعصيبًا

 .زوجة وخمسة أعمام: هالك عن: مثال ذلك

            2 

 زوجة
 

2 

2 
2 

 2 ب أعمام( 5) 

الأعمام الخمسة؛ لأنهم : لاحظ أن الفريق أو الرؤوس في هذا المثال هم

 .مشتركون في فرض واحد

 :كيفية التصحيح

بأن التصحيح لا يُحتاج إليه إلا عندما يكون في المسألة انكسار؛ : سبق القول

 :فإذا وجد في المسألة انكسار فلا يخلو ذلك من حالين
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 تسهيل حساب الفرائض 

 :أن يكون الانكسار على فريق واحد :الحال الأولى

 :إذا كان الانكسار على فريق واحد فنتبع في تصحيح المسألة ما يلي

ل، وتُعال إن كانت عائلة -1  .تقسم المسألة و تؤصَّ

ينظر بين السهام والرؤوس التي انكسرت عليها سهامها بنسبتي المباينة  -2

 .والموافقة

خذت جميع الرؤوس، وجُعِلتْ جُزْءُ سَهْم  السهام الرؤوس أُ  فإن باينت* 

 .وما خرج فهو وصح المسألة، يُضْربُ بأصل المسألة أو عولها إن كانت عائلة

السهام الرؤوس فخذ وفق الرؤوس واجعله جُزْءُ سَهْم   يُضرب  وإن وافقت* 

 .وما خرج فهو مصح المسألة، في أصل المسألة أو عولها إن كانت عائلة

وما خرج فهو ، وارث من أصل المسألة في جزء السهم تضرب سهام كل -3

 .نصيبه من مصحها
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 تسهيل حساب الفرائض

 :أمثلة تطبيقية

 .زوجة وأخوين شقيقين: هالك عن(: 1)مثال 

 

 مباينة
أصل 

 المسألة

مصح 

 المسألة
 

 8 =4×2 2 (4)نضرب أصل المسألة والسهام في  

فنأخذ عدد الروؤس  ، مباينه(4، 2)

 وهو عدد الأخوين الشقيقين (4)

 ونجعله جزء السهم

 زوجة
 

2 

2 
2 2×4= 4 

 (2)كل أخ ل 1 =4×2 2 ب (ش)أخوين 

 .أم وخمسة أعمام: هالك عن(: 2)مثال 

 

 مباينة
 أصل

 المسألة

 مصح

 المسألة
  

  25 =5×2 2 (5)نضرب أصل المسألة والسهام في 

 ، مباينة(5، 4)

وهو عدد ( 5)فنأخذ عدد الرؤوس 

 ونجعله جزء السهم الأعمام

 أم
 

2 

2 
2 2×5= 5  

 (4)لكل عم  21 =5×4 4 ب أعمام( 5) 
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 تسهيل حساب الفرائض 

 .شقيق تثلاث جدات وزوج  وأخ: هالكة عن(: 3)مثال 

 

 مباينة
أصل 

 المسألة

مصح 

 المسألة
  

  42 =2×1 1/1 (2)نضرب أصل المسألة والسهام في 

 ، مباينة(2، 2)

 (2) فنأخذ عدد الرؤوس

 .وهو عدد الجدات

 ونجعله جزء السهم

 جدات( 2) 
 

2 

1 
 (2)لكل  جدة  2 =2×2 2

 زوج
 

2 

4 
2 2×2= 9 

 

 (ش) تأخ
 

2 

4 
2 2×2= 9 

 

 :الدينارية الكبرى(: 0)مثال 

 .زوجة وأم وبنتين واثني عشر أخًا وأختًا لأب: هي :صورتها

لأن القاضي شريًحا قضى في هذه  :سميت بالدينارية الكبرى: سبب تسميتها

المسألة، ولم ترض الأخت لأب بنصيبها، فمضت إلى علي بن أبي طالب رضي الله 

إن أخي ترك : شكو القاضي شريًحا، فو جدته راكبًا، فأخذت بركابه وقالتعنه ت

زوجة : لعل أخاك ترك: ستمائة دينار فأعطاني شريح دينارًا واحدًا، فقال لها علي

 .فذلك حقك: نعم، فقال: وأمًا وبنتًا واثني عشر أخًا وأنت، فقالت
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 تسهيل حساب الفرائض

 بالشاكية لأنها: علي، وتسمى بالركابية لأن المرأة أمسكت بركاب :وتسمى أيضًا
 .بالعامرية لأن المرأة عامرية: شكت القاضي شريح إلى علي رضي الله عنه، وتسمى

 :قسمتها

 

 
أصل 

 المسألة

 مصح

 المسألة
 

 

 111 =45×42 42 (45)نضرب أصل المسألة والسهام في 

 ، مباينة(2، 45)

 (45)فنأخذ عدد الرؤوس 

 ونجعله جزء السهم

 (42)ب لأن للإخوة لأ

 ( 2)وللأخت لأب 

 زوجة
 

2 

8 
2 2×45= 15 

 أم
 

2 

1 
2 2×45= 211 

 بنتين
 

4 

2 
21 21×45= 211 

 أخ لأب( 24)
 45 =45×2 2 ب

 (4)أو لأب  ( ش)لكل أخ  42

  2 أخت لأب
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 تسهيل حساب الفرائض 

 :أمثلة على الموافقة: ثانيًا

 .وعم اثني عشر بنتً ازوجة و: هالك عن(: 1)مثال 

 

 موافقة
 أصل

 المسألة

 مصح

 المسألة
 

 14 =2×42 42 (2)نضرب أصل المسألة والسهام في  

 ، موافقة (21، 24)

 (2)الوفق 

24÷2 =2 

 (2)جزء السهم 

 زوجة
 

2 

8 
2 2×2= 9 

 بنت( 24)
 

4 

2 
 (2)لكل بنت  28 =2×21 21

  25 =2×5 5 ب عم

 .جدة وست بنات وعم: هالك عن(: 2)مثال 

 

 افقةمو
 أصل

 المسألة

 مصح

 المسألة
 

 28 =2×1 1 (2)نضرب أصل المسألة والسهام في  

 ، موافقة(2، 1)

 (4)الوفق 

1÷4=2 

 (2)جزء السهم 

 جدة
 

2 

1 
2 2×2= 2 

 بنات( 1) 
 

4 

2 
 (4)لكل بنت  24 =2×2 2

  2 =2×2 2 ب عم
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 تسهيل حساب الفرائض

 .زوجة وستة أعمام: هالك عن(: 3)مثال 

 

 موافقة
 أصل

 المسألة

 مصح

 المسألة
  

  8 =4×2 2 (4)نضرب أصل المسألة والسهام في 

 1=، مداخلة نأخذ الأكبر (2، 1)

1÷2 =4 

 4= جزء السهمإذن 

 زوجة
 

2 

2 
2 2×4= 4  

 (2)لكل عم  1 =4×2 2 ب أعمام( 1) 

 .أن يكون الانكسار على أكثر من فريق :الحال الثانية

 :ن فريق فنتبع في تصحيح المسألة ما يليإذا كان الانكسار على أكثر م

ل وتُعال إن كانت عائلة -1  .تقسم المسألة وتؤصَّ

ينظر بين السهام والرؤوس التي انكسرت عليها سهامها بنسبتي المباينة  -2

وإن وافقت . فإن باينت السهام الرؤوس فخذ جميع الرؤوس. والموافقة

الأول وهو السهام الرؤوس فخذ وفق الرؤوس، وبهذا ينتهي النظر 

 .النظر بين السهام والرؤوس بنسبتي المباينة والموافقة

ينظر بين المثبتات من الرؤوس بالنسب الأربع وحاصل النظر هو جزء   -3

 .وبهذا ينتهي النظر الثاني، السهم
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 تسهيل حساب الفرائض 

في أصل ( وهو حاصل النظر بين المثبتات من الرؤوس)جزء السهم  يضرب -٧

 .ة، وحاصل الضرب هو مصح المسألةالمسألة أو عولها إن كانت عائل

تضرب سهام كل وارث من أصل المسألة في جزء السهم، وما خرج فهو  -5

 .نصيبه من مصحها

 :أمثلة تطبيقية

 :أمثلة على المباينة: أولًا 

 .جدتين وثلاث بنات وأخ شقيق: هالك عن(: 1)مثال 

 

 مباينة
 أصل

 المسألة

 مصح

 المسألة
  

  21 =1×1 1 (1) نضرب أصل المسألة والسهام في

 ، مباينة(2، 4)

4×2 =1 

 1 =جزء السهم

 جدتين  4
 

2 

1 
 (2)لكل جدة  1 =1×2 2

 بنات( 2)  2
 

4 

2 
 (8)لكل بنت  42 =1×2 2

  1 =1×2 2 ب (ش)أخ  ــ
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 تسهيل حساب الفرائض

 .زوجتين وخمسة أبناء: هالك عن(: 2)مثال 

 

 مباينة
 أصل

 المسألة

 مصح

 المسألة
  

  81 =21×8 8 (21)ة والسهام في نضرب أصل المسأل

 :، مباينة(5، 4)

4×5=21 

 (21)جزء السهم 

 زوجتين 4
 

2 

8 
 (5)لكل زوجة  21 =21×2 2

 (22)لكل ابن 11 =21×1 1 ب أبناء( 5) 5

 .ثلاثة زوجات وأخوين أشقاء: هالك عن(: 3)مثال 

 

 مباينة
 أصل

 المسألة

 مصح

 المسألة
  

  42 =1×2 2 (1) نضرب أصل المسألة والسهام في

 :، مباينة(4، 2)

2×4=1 

 (1)جزء السهم 

 زوجات( 2) 2
 

2 

2 
 (4)لكل زوجة  1 =1×2 2

 (9)لكل أخ  28 =1×2 2 ب (ش)أخوين   4
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 تسهيل حساب الفرائض 

 :أمثلة على الموافقة: ثانيًا

أربع زوجات وأربع أخوات شقيقات وتسعة إخوة : هالك عن(: 1)مثال 

 .لأم وثلاث جدات

 موافقة
 صلأ

 المسألة

 مصح

 المسألة
 

  124 =21×21 24/21 (21)نضرب أصل المسألة والسهام في 

(2 ،9 ،2 ) 

: ، مباينة(2، 2)ننظر بين 

2×2=24 

، موافقة، (9، 24)ننظر بين 

 2= والوفق

 21=9×2، 2=2÷24: إذًا

 (21)جزء السهم 

 زوجات( 2)  2
 

2 

2 
 (41)لكل زوجة  218 =21×2 2

 (ش)أخوات ( 2) - 
 

4 

2 
 (14)لكل أخت  488 =21×8 8

 إخوة لأم( 9)  9
 

2 

2 
 (21)لكل أخ لأم  222 =21×2 2

 جدات( 2)  2
 

2 

1 
 (42)لكل جدة  14 =21×4 4

 .ثلاث زوجات وتسعة أعمام: هالك عن(: 2)مثال 

 

 موافقة
 أصل 

 المسألة

 مصح 

 المسألة
  

  24 =2×2 2 (2)نضرب أصل المسألة والسهام في 

 ، مماثلة(2، 2)

 فنأخذ أحدهما

 (2)جزء السهم 

 زوجات( 2) 2
 

2 

2 
 (2)لكل زوجة  2 =2×2 2

 (2)لكل عم  9 =2×2 2 ب أعمام( 9) 2
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 تسهيل حساب الفرائض

 :نهاية الانكسار

يقع الانكسار على فريق، وعلى فريقين، وعلى ثلاث فرق باتفاق، ولا يتصور 

 .وقوعه على خمس فرق فصاعدًا

وفي وقوعه على أربع فرق خلاف، ومنشأ الخلاف راجع إلى الخلاف في عدد 

 من يرث من الجدات

ث إلا جدتين  . أربع فرقلا يقع الانكسار على: وهم المالكية، قالوا فمن لم يورِّ

ث أكثر من جدتين  .يقع الانكسار على أربع فرق: وهم الجمهور، قالوا ومن ورَّ

 :وبيان ذلك

أن الانكسار على أربع فرق لا يكون إلا في أصل اثنى عشر وأربعة وعشرين، 

 .ولابد من وجود الجدات فيهما، والسدس في هذين الأصلين منقسم على الجدتين

 :نكسارأقسام الأصول بالنسبة للا

 :تنقسم الأصول بالنسبة إلى تعدد الانكسار وعدمه إلى أربعة أقسام

 [.2: ]ما  لا يتصور فيه الانكسار إلا على فريق واحد، وهو الأصل: القسم الأول

 :وهو الأصول. ما يتصور فيه الانكسار على فريق وعلى فريقين: القسم الثاني

[3 ،٧ ،8 ،18 ،36.] 

 .يه الانكسار على ثلاث فرق فما دونهاما يتصور ف: القسم الثالث

 .عند من يورث أكثر من جدتين[ 6،36: ]وهو الأصل
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 تسهيل حساب الفرائض 

 [.2٧، 12: ]ما يتصور فيه الانكسار على أربع فرق، وهو الأصلان: القسم الرابع

 .ولا يتصور الانكسار على أكثر من أربع فرق اتفاقًا :فائدة

 :مثال الانكسار على أربع فرق

زوجتين وأربع جدات وأربع أخوات لأب وأخت شقيقة وثمانية : هالك عن

 .إخوة لأم

 
 أصل

 المسألة

 مصح

 المسألة
 

  22 =4×21 21/ 24 (4)نضرب أصل المسألة والسهام في 

 ، مماثلة(4، 4، 4، 4)

 نأخذ أحدها

 (4)جزء السهم 

 زوجتان 4
 

2 

2 
 (2)لكل زوجة  1 =4×2 2

 جدات( 2) 4
 

2 

1 
 (2)لكل جدة  2 =4×4 4

 أخوات لأب( 2) 4
 

2 

1 
 (2)لكل أخت لأب  2 =4×4 4

 (ش)أخت  ــ
 

2 

4 
 ــــــ 24 =4×1 1

 إخوة لأم( 8) 4
 

2 

2 
 (2)لكل أخ لأم  8 =4×2 2

 :هل يمكن أن يستغنى عن التصحيح؟

يمكن الاستغناء عن التصحيح في جميع المسائل ما عدا بعض مسائل الحمل 

 .والمفقود فلا يمكن الاستغناء عن التصحيح كما سيأتي
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 تسهيل حساب الفرائض

ار التركة، وتوضيح وإمكانية الاستغناء عن التصحيح مشروطة بمعرفة مقد

 :ذلك بالأمثلة كما يأتي

 :(أن يكون الانكسار على فريق واحد): الحال الأولىمن (: 1)ففي المثال رقم 

 .زوجة وأخوين شقيقين: هالك عن

 

 
أصل 

 المسألة

مصح 

 المسألة
 

 8 =4×2 2 (4)نضرب أصل المسألة والسهام في  

 ، مباينه(4، 2)

 وهو عدد( 4)فنأخذ عدد الروؤس 

 ونجعله جزء السهم الأخوين الشقيقين

 زوجة
 

2 

2 
2 2×4= 4 

 (2)لكل أخ  1 =4×2 2 ب (ش)أخوين 

فيمكن قسمة المسألة من غير تصحيح ( ريال ٧222)ولو قدرنا أن التركة 

 :وذلك كما يأتي

 

 ريال 2111=قسمة التركة التركة 2 

 
 زوجة

 

2 

2 
 2 ريال2111= 2111× 2

2 

 2 ريال2111= 2111× 2 ب (ش)أخوين 

2 
 (ريال 2511)لكل أخ 
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 .عن أم وخمسة أعمام: هالك(: 2)وفي المثال رقم 

 

 
 أصل

 المسألة

 مصح

 المسألة
 

 25 =5×2 2 (5)نضرب أصل المسألة والسهام في 

 ، مباينة(5، 4) 

وهو عدد ( 5)فنأخذ عدد الرؤوس 

 ونجعله جزء السهم الأعمام

 أم
 

2 

2 
2 2×5= 5 

 (4)لكل عم  21 =5×4 4 ب أعمام( 5) 

فيمكن قسمة المسألة من غير حاجة ( ريال 6222)التركة ولو قدرنا أن 

 :للتصحيح وذلك كما يأتي

 

 ريال 1111= التركة/ قسمة التركة 2 

 
 أم

 

2 

2 
 2 ريال4111= 1111× 2

2 

 4 ريال2111= 1111× 4 ب أعمام( 5) 

2 
 (ريال 811)لكل عم 
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 (:ن الانكسار على أكثر من فريقإذا كا)من الحال الثانية  (:1)وفي المثال رقم 

 .جدتين وثلاث بنات وأخ شقيق: هالك عن

 

 
 أصل

 المسألة

 مصح

 المسألة
 

  21 =1×1 1 (1)نضرب أصل المسألة والسهام في 

 ، مباينة(2، 4)

4×2 =1 

 (1)جزء السهم 

 جدتين  4
 

2 

1 
 (2)لكل جدة  1 =1×2 2

 بنات( 2)  2
 

4 

2 
 (8)لكل بنت  42 =1×2 2

  1 =1×2 2 ب (ش)أخ  ــ

فيمكن قسمة المسألة من غير حاجة ( ريال 6222)ولو قدرنا أن التركة 

 :للتصحيح وذلك كما يأتي

 

  ريال 1111= التركة/ تقسيم التركة 1 

 جدتين 
 

2 

1 
 2 ريال2111= 1111× 2

1 
 (ريال 511)لكل جدة 

 بنات( 2) 
 

4 

2 
 2 ريال2111= 1111× 2

1 
 (ريال 2222322)لكل بنت 

 2 ريال2111= 1111× 2 ب (ش)أخ 

1 
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 .زوجتين وخمسة أبناء: هالك عن (:2)وفي المثال رقم 

 

 
 أصل

 المسألة

 مصح

 المسألة
  

  81 =21×8 8 (21)نضرب أصل المسألة والسهام في 

 :، مباينة(5، 4)

4×5=21 

 (21)جزء السهم 

 زوجتين 4
 

2 

8 
 (5)لكل زوجة  21 =21×2 2

 (22)لكل ابن 11 =21×1 1 ب أبناء( 5) 5

فيمكن قسمة المسألة من غير حاجة ( ريال 12222)لتركة ولو قدرنا أن ا

 :للتصحيح وذلك كما يأتي

 

  ريال 21111=  التركة/ تقسيم التركة 8 

 زوجتين
 

2 

8 
 2 ريال2451= 21111× 2

8 
 (ريال 145)لكل زوجة 

 1 ريال8151= 21111× 1 ب أبناء( 5)

8 
 (ريال 2151)لكل ابن
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 سمة التركاتق :الرابعالفصل 

قسمة التركة هي الثمرة والغاية المقصودة من علم الفرائض؛ لأن من خلالها 

 .نستطيع أن نعرف نصيب كل وارث من التركة

 :تعريف القسمة

 .الحظ والنصيب، والجزء المقسوم: والقَسْم التجزئة،: القسمة لغة

لمقسوم حل المقسوم إلى أجزاء متساوية عدتها كعدة آحاد ا: هي: واصطلاحًا

 .عليه

 :تعريف التركات

تطلق على الشيء المتروك، وتركة : اللغةتركة، وهي في : جمع: التركات

 .المتروك: اسم المفعول، أي: ميراثه، فالتركة مصدر بمعنى: الرجل

ما يخلفه الميت من مال  أو حقٍّ كالشفعة والقصاص أو : هي :واصطلاحًا

 .اختصاصات

 :المراد بقسمة التركات

 .كل وارث ما يستحقه شرعًا من مال مورثهإعطاء 
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 :أهمية هذا المبحث

ا؛ إذ أن قسمة التركة هي الثمرة المقصودة من علم  هذا المبحث مهم جدًّ

الفرائض، وما سبق من الحساب وسيلة إليه، ولأن الغرض من علم المواريث 

 .وارث من التركة وذلك لا يكون إلا بقسمة التركة معرفة ما يخص كل

 :أقسام التركة

 :م التركة إلى قسمينستنق

فرزه بالعد أو الكيل أو الوزن أو الذرع؛ : ما يمكن قسمته، أي: الأولالقسم 

 .لكونه مستوي الأجزاء

ما لا يمكن قسمته؛ لكونه غير مستوي الأجزاء؛ كالدابة، : القسم الثاني

 .والسيارة، والعقار الصغير، ونحو ذلك

 :طرق قسمة التركات

 : زهاأبرلقسمة التركات عدة طرق، وفيما يلي سوف نتطرق إلى 

 :طريقة النسبة: الطريقة الأولى

 .ها ؛ لكونها صالحة لقسمي التركةومن أهم، وهي من أبرز الطرق
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ثم نعطيه من ، أن تنسب سهام كل وارث من المسألة إليها: بيان طريقة النسبة

 :وتُحسب بالقاعدة التالية، التركة بمثل تلك النسبة

 السهام
 نصيب الوارث= التركة ×  
 المسألة

 :وفي حالة المناسخات تكون القاعدة

 السهام 
 نصيب الوارث= التركة ×  
 الجامعة

 :أمثلة تطبيقية

علمًا . زوج وأخت شقيقة وأم وأخ لأم وأخت لأب: هالكة عن(: 1) مثال

 (.ريال622)بأن التركة 

 (ريال911)التركة / نصيب كل وارث 1/9 

 زوج
 

2 

4 
 2 ريال211=911× 2

9 

 (ش)أخت 
 

2 

4 
 2 ريال211=911× 2

9 

 أم
 

2 

1 
 2 ريال211=911× 2

9 

 أخ لأم
 

2 

1 
 2 ريال211=911× 2

9 

 أخت لأب
 

2 

1 
 2 ريال211=911× 2

9 
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 .التركة سيارةنفس المثال السابق، لكن (: 2)مثال 

 (سيارة)التركة / نصيب كل وارث 1/9 

 زوج

 

2 

4 
2 

 2 من قيمة السيارة

9 

 (ش)أخت 
 

2 

4 
2 

 2 من قيمة السيارة

9 

 أخت لأب
 

2 

1 
2 

 2 من قيمة السيارة

9 

 أم
 

2 

1 
2 

 2 من قيمة السيارة

9 

 أخ لأم
 

2 

1 
2 

 2 ن قيمة السيارةم

9 

 12222علمًا بأن التركة . أب وأم وبنت وزوجة: هالك عن(: 3)مثال 

 .ريال

 (ريال241)التركة / نصيب كل وارث 42 

 5 ريال4511=24111× 5 ب أب

24 

 أم
 

1 

6 
 4 ريال4111=24111× 2

24 

 بنت
 

1 

2 
 12 ريال1111=24111× 24

24 

 زوجة
 

1 

8 
 3 ريال2511=24111× 2

24 
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 :ة على المسألةقسمة الترك: الطريقة الثانية

كل  سهامبه  من أبرز الطرق أن تقسم التركة على المسألة وما حصل يضربو

 .ليحصل على نصيب كل وارثوارث، 

 :حسب القاعدة التالية

 

 التركة
 الحاصل = 

 المسألة

 

 نصيب كل وارث= الحاصل× سهام كل وارث 

 :دةوفي حالة المناسخاخ تكون القاع* 

 

 التركة
 الحاصل= 

 الجامعة

 

 نصيب كل وارث= الحاصل× سهام كل وارث 
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 :أمثلة تطبيقية

علمًا بأن التركة . زوجتين وجدة وأخوين شقيقين: هالك عن(: 1)مثال 

 .ريال ٧82

 
أصل 

 المسألة

 مصح

 المسألة
 ريالا 281التركة /نصيب كل وارث 

 41= 42÷281 42 =4×24 24 (4)نضرب أصل المسألة والسهام في 

 :مماثلة( 4، 4)

 (4) فنأخذ أحدهما وهو

 (4)جزء السهم 

4 
 تينزوج

 

 

2 

2 
 ريال 241=41×1 1 =4×2 2

 لكل زوجة

 (ريالا 11)

 جدة ــ
 

2 

1 
  ريال 81=41×2 2 =4×4 4

 ريال 481=41×22 22 =4×1 1 ب (ش)أخوين  4
 (ش)لكل أخ 

 (ريالا 221

 .ريال ٤222علمًا بأن التركة . زوج وأختين شقيقتين: هالكة عن(: 2)مثال 

 

 (ريال 1111)التركة / نصيب كل وارث 

 1/1 1111÷1=2111 

 زوج
 

2 

4 
  ريال 2111=2111× 2 2

 ( ش)أختين 
 

4 

2 
 (ريال4111)لكل أخت  ريال 2111=2111× 2 2
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 المناسخات وتوريث الغرقى ونحوهم: الباب الثاني

 :فصول ثلاثةويشتمل على 

 تعريف المناسخات وحالاتها :الفصل الأول

 المناسخات نوع من تصحيح المسائل، ولكنه بالنسبة إلى ميتين فأكثر، لأن

 .باب التصحيح الذي سبق شرحه هو تصحيح بالنسبة إلى ميت واحد

 :تعريف المناسخات

مشتقة من النسخ، والنسخ يطلق على : مناسخة، وهي لغة: جمع: المناسخاخ

 :عدة معان  

: ، ومنها قوله تعالىنقلت ما فيه: نَسَخْتُ الكتاب، أي: يُقالالنقل،  :منها

نَسَخَتِ الرياح : يُقالالتغيير،  :ومنها .[26:الجاثية] ژ ئو           ئو ئە ئە        ئا ئاژ

 .اغيرتها عن هيئته: آثار الديار، أي

: ، منها قوله تعالىأزالته: نَسَخَتِ الشمس الظل، أي: يُقالوالإزالة،  :ومنها

نبدّلها أو : ، أي[126:البقرة] ژڀ ڀ ڀ پ پ پ پ ٻ ٻ ٻ ٻژ

 .نُزِلْ تلاوتها ونغير حكمها

رفع الحكم الشرعي الثابت بنص شرعي آخر  :وفي اصطلاح الأصوليين

 .متراخ  عنه

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................  



 
 تسهيل حساب الفرائض 

أن يموت شخص فلا تقسم تركته حتى يموت  :وفي اصطلاح الفرضيين

 .ورثته أو بعضهم

أو لأن  ،تناقلته: لأن الأيدي تناسخت المال، أي :مناسخاخوسميت 

 .الجامعة في مسائل المناسخات مزيلة ومغيرة للمسائل التي قبلها

 :حالات المناسخات

 :للمناسخات ثلاث حالات

بعده هم بقية ورثة الميت  أن يكون ورثة الميت الثاني فمن :الحال الأولى

 :الأول، وإرثهم من الثاني فمن بعده كإرثهم من الأول

 :صور أربعولهذه الحالة 

 .أن يكون الإرث بالتعصيب فقط :الصورة الأولى

 .أن يكون الإرث بتعصيب تخلله فرض ثم تحول إلى تعصيب :الصورة الثانية

 .أن يكون الإرث بالفرض فقط :الصورة الثالثة

 .الإرث بالفرض والتعصيب معًاأن يكون  :الرابعةالصورة 

 .أن يكون ورثة كل ميت لا يرثون غيره :الحال الثانية
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 :ويشترط لهذه الحالة أربعة شروط

 .أن يكون جميع الأموات من ورثة الأول -1

 .ألا يرث الأموات الذين ماتوا بعد الميت الأول بعضهم من بعض -2

 .أن يكون الأموات أكثر من اثنين -3

 .أن يكون ورثة كل ميت لا يرثون غيره -٧

ول لكن أن يكون ورثة الميت الثاني فمن بعده هم بقية ورثة الأ: الحال الثالثة

 .معهم غيرهم ثَ رِ اختلف إرثهم أو وَ 
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 طرق قسمة المناسخات في كتب  الفرضيين: الفصل الثاني

 وقسمتها بالطريقة المبسطة

من أصعب علم الفرائض وأحوجها الموجود في كتب الفرائض عمل المناسخات 

إلى معرفة تامة بعلم حسابها، ويذكر كثير من الفرضيين طريقة الشباك لتسهيل عمل 

عليهم طريقة الشباك خاصّة مع تعدد المناسخات، والواقع أن كثير من الناس تشكل 

 .الأموات، ثم إن طريقة الشباك تحتاج إلى تمرس وإلى عناية تامة

وهناك طريقة أخرى هي في نظري أيسر من طريقة الشباك وأسلم من الوقوع 

 .طريقة قسمة التركة بالتتابع: في الخطأ، ويمكن أن نسميها

ورثته الأحياء ومن مات أن تقسم تركة الميت الأول على جميع : وحاصلها

 .منهم بعد ذلك، ثم تؤخذ تركة الأموات من ورثته فتقسم على ورثتهم وهكذا

 :قسمة المناسخات

وقسمتها  ،فيما يلي سوف نبين طريقة قسمة المناسخات عند الفرضيين

 .بالطريقة المبسطة

أن يكون ورثة الميت الثاني فمن بعده هم بقية ورثة الميت  :الحال الأولى

 .ول، وإرثهم من الثاني فمن بعده كإرثهم من الأولالأ
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أن تقسم التركة على الورثة الموجودين حال  :صفة العمل في هذه الحالة

 .القسمة، كأن الميت الأول لم يخلف غيرهم، ولا ينظر إلى منْ مات بعده

ستة أبناء من أم واحدة، ولم تقسم التركة حتى ماخ : هالك عن: مثال ذلك

 .منهم اثنان

 2  

 الميت الأول ت ابن

 الميت الثاني ت ابن

  2 ابن

 2 ابن

 2 ابن

 2 ابن

كإرثهم من الميت إرثهم من الميت الثاني الأبناء الأربعة الباقين : لاحظ أن

كما يرثون بالتعصيب من  الميت الثانيالأول صفة، فهم يرثون بالتعصيب من 

 .الميت الأول

 .وتسمى هذه الطريقة بطريقة الاختصار قبل العمل

 :صورأربعة ولهذه الحالة 

 :أن يكون الإرث بالتعصيب فقط :الأولى الصورة

ثمانية إخوة أشقاء، ولم تقسم التركة حتى مات خمسة : هالك عن: مثال ذلك

 .منهم، واحدًا بعد واحد
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 .المال للثلاثة الباقين من عدد رؤوسهميكون ف

 2   

 ت (ش)أخ 

 ماتوا قبل تقسيم التركة

 ت (ش)أخ 

 ت (ش)أخ 

 ت (ش)أخ 

 ت (ش)أخ 

 2 (ش)أخ 

 2 (ش)أخ  

 2 (ش)أخ 

 :أن يكون الإرث بتعصيب تخلله فرض ثم تحول إلى تعصيب :الصورة الثانية

خمسة بنين وزوجة هي أمهم، فلم تقسم التركة حتى : هالك عن: مثال ذلك

 .مات ثلاثة من البنين واحدًا بعد واحد، ثم ماتت الزوجة التي هي أمهم

 .عدد رؤوسهم فيكون المال للباقين من

 4  

 ت زوجة

 ماتوا قبل تقسيم التركة
 ت ابن

 ت ابن

 ت ابن

 2 ابن
 

 2 ابن
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 :أن يكون الإرث بالفرض فقط :الصورة الثالثة

زوج وأخت شقيقة وأخت لأب، فلم تقسم التركة : هالكة عن: مثال ذلك

 .حتى ماتت الأخت لأب بعد أن تزوجها الزوج

 .فتكون المسألة من اثنين للزوج النصف وللشقيقة النصف

 

  4 

 
 زوج

 

1 

2 
2 

 (ش)أخت 
 

1 

2 
2 

 تقسيم التركة بعد أن تزوجها الزوج ماتت قبل × تت أخت لأب

 

 :الإرث بالفرض والتعصيب معًا: الصورة الرابعة

ستة إخوة لأم هم بنو عم فلم تقسم التركة حتى مات : هالك عن: مثال ذلك

 .اثنان منهم واحدًا بعد واحد
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 .فيكون المال للموجودين من عدد رؤوسهم

 2  

 ت أخ لأم
 ةماتوا قبل تقسيم الترك

 ت أخ لأم

 2 أخ لأم

 
 2 أخ لأم

 2 أخ لأم

 2 أخ لأم

أن تتزوج امرأة ستة إخوة أشقاء أو لأب وتنجب من كل : صورة هذه المسألة

 .واحد  منهم أبناً

 :أن يكون ورثة كل ميت لا يرثون غيره :الحال الثانية

 :صفة العمل في هذه الحالة

 .ت إلى تصحيحعل للميت الأول مسألة وتصحح إن احتاجيُج  .1

 ،عل لكل ميت بعد الأول مسألة وتصحح إن احتاجت إلى تصحيحيُج  .2

 .وتجمع المسائل في جدول واحد كل مسألة في حقل  مستقل

أن : ينظر بين سهام كل ميت من مسألة الأول ومسألته فلا يخلو إما .3

 .أو تباين ،أو توافق ،تنقسم
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 تسهيل حساب الفرائض

المسائل بما صحت منه  سهام كل ميت على مسألته صحت فإن انقسمت* 

الأولى، وكانت المسألة الأولى هي الجامعة للمسائل كلها، وينقل نصيب الأحياء 

 .من الأول أمامهم في حقل الجامعة بلا تغيير

وأما الأموات فتقسم سهام كل ميت من المسألة الأولى على مسألته من أجل 

رج نصيبه من استخراج جزء سهمها الذي يضرب في سهام كل وارث  منها ليخ

 .الجامعة ويوضع أمامه في حقلها

 .سهام الميت مسألته فأثبت جميع مسألته وإن باينت* 

 .فأثبت وفقها وإن وافقتها* 

فلا تثبت شيئاً من المسألة  ؛في بعضها مباينة أو موافقة وفي بعضها انقسام وإن كان* 

 .الموافقة فقط على ما سبقوإنما الإثبات في حال المباينة أو  ؛التي حدث عليها الانقسام

وبهذا ينتهي النظر الأول، وهو النظر بين السهام والمسائل بنسبتي المباينة 

 .والموافقة

وحاصل النظر هو جزء السهم، وبهذا ينتهي  ،ينظر بين المثبتات بالنسب الأربع .٧

 .وهو النظر بين المثبتات من المسائل بالنسب الأربع ،النظر الثاني

 .في المسألة الأولى لتخرج الجامعة للمسائل كلهايضرب جزء السهم  .5
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فإن كان حيًّا أخذه،  ؛تضرب سهام كل وارث من المسألة في جزء السهم .6

أمامه في حقل الجامعة، وإن كان ميتًا قسم على مسألته من أجل  عَ ضِ وُ وَ 

 .استخراج جزء سهمها

فما خرج فهو  ،تضرب سهام كل وارث من كل مسألة في جزء سهمها .٤

 .نصيب ذلك الوارث من الجامعة

 .يسمى الاختصار أثناء العمل (٤، 6)وما ذكر في البند 

 :يةتطبيقأمثلة 

زوجة وأختين شقيقتين وعم، ولم تقسم التركة حتى : هالك عن(: 1)مثال 

علمًا بأن التركة  .زوج وابن: ابنين، وماتت الثانية عن: ماتت إحدى الأختين عن

 (.ريال12222)
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  24 إنقسام
4/4 

 
 الجامعة 2/2

24 

 تقسيم التركة

 ريال24111= لتركة ا

 زوجة
 

1 

4 
 2 ريال2111= 24111×  2      2

24 

 (ش)أخت 

 

2 

3 

8 
       تت 2

     تت   2 (ش)أخت 

 2 ريال2111= 24111×  2      2 ب عم

24 

 

 4 ريال4111= 24111×  4    4×2 ابن

24 

 4 ريال4111= 24111×  4    4×2 ابن

24 

 

 زوج
 

2 

2 
 2 ريال2111= 24111×  2 2×2

24 

 2 ريال2111= 24111×  2 2×2 ب ابن

24 

 

السهام منقسمة على المسائل فلا يحتاج للنظرين؛ بل تصح  :في هذا المثال* 

 .من صحت منه الأولى، وتكون الأولى هي الجامعة المسائل
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 تسهيل حساب الفرائض 

 :هذا المثال يتكون من ثلاث مسائل :الطريقة المبسطة

التركة  .زوجة وأختين شقيقتين وعم: هالك عن: ولىالمسألة الأ

 .ريال12222

 

 ريال 24111= التركة/ تقسيم التركة 24 

 زوجة
 

1 

4 
 3 ريال2111=24111× 2

12 

 (ش)أخت 
 

2 

3 

 4 ريال2111=24111× 2

12 

 4 ريال2111=24111× 2 (ش)أخت 

12 

 1 ريال2111=24111× 2 ب عم

12 

 .ريال ٧222التركة  .ابنين: هالكة عن: ةالمسألة الثاني

 

 ريال 2111= التركة/ تقسيم التركة 4 

 1 ريال4111= 2111× 2 ابن

2 

 1 ريال4111= 2111×  2 ابن

2 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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................................................................................................................................  



 

 

 تسهيل حساب الفرائض

 .ريال ٧222التركة  .زوج وابن: هالكة عن: المسألة الثالثة

 

 ريال 2111= التركة/ تقسيم التركة 2 

 زوج
 

1 

4 
 1 ريال2111= 2111× 2

2 

 2 ريال2111= 2111× 2 ب ابن

4 

 

 .ويلا حظ التطابق في النتيجة النهائية بين الطريقتين

زوجة وثلاثة بنين، ولم تقسم التركة حتى مات أحد : هالك عن(: 2)مثال 

علمًا بأن . ابنين وثلاث بنات: ثلاثة أبناء وبنت، ومات الثاني عن: الأبناء عن

 .ن ألف ريالووأربع التركة ثمانية

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 تسهيل حساب الفرائض 

 

 إنقسام

 أصل

 المسألة

 مصح

 المسألة
 

 الجامعة

42 

 التركةتقسيم 

 ريال 28111= التركة 

8 8×2= 42/2  1/2  1/2   

 زوجة
 

1 

8 
 3 ريال 1111=28111× 2     2 =2×2 2

42 

 ابن

 42 =2×1 1 ب

      ت 1

    ت   1 ابن

 7 ريال 22111=28111× 1     1 ابن

24 

 

 2 ريال 2111=28111× 4   4 ابن

24 

 2 ريال 2111=28111× 4   4 ابن

24 

 2 ريال 2111=28111× 4   4 ابن

24 

 1 ريال 4111=28111× 2   2 بنت

24 

 

 2 ريال 2111=28111× 4 4 ابن       

24 

 2 ريال 2111=28111× 4 4 ابن      

24 

 1 ريال 4111=28111× 2 2 بنت        

24 

 1 ريال 4111=28111× 2 2 بنت       

24 

 1 ريال 4111=28111× 2 2 بنت   

24 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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................................................................................................................................  



 

 

 تسهيل حساب الفرائض

 :ث مسائلهذا المثال يتكون من ثلا :الطريقة المبسطة

 .ريال ٧8222التركة  .زوجة وثلاثة بنين: هالك عن: المسألة الأولى

 

 ريال28111= التركة / تقسيم التركة 8 

 
 زوجة

 

1 

8 
2 ×28111=1111 1 

8 

 1 ريال24111=28111× 1 ب أبناء 2

8 
 (ريال22111)لكل ابن 

 .ريال 1٧222التركة  .ثلاثة أبناء وبنت: هالك عن: المسألة الثانية

 

 ريال22111= التركة / تقسيم الميراث 1 

 2 ريال2111=22111× 4 ابن

7 

 4 ريال2111=22111× 4 ابن

7 

 2 ريال2111=22111× 4 ابن

7 

 1 ريال4111=22111× 2 بنت

7 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 تسهيل حساب الفرائض 

 .ريال 1٧222التركة  .ابنين وثلاث بنات: هالك عن: المسألة الثالثة

 

 ريال22111= تركة ال/ تقسيم الميراث 1 

 2 ريال2111=22111× 4 ابن       

7 

 2 ريال2111=22111× 4 ابن      

7 

 1 ريال4111=22111× 2 بنت        

7 

 1 ريال4111=22111× 2 بنت       

7 

 1 ريال4111=22111× 2 بنت   

7 

 

ت أم وأختين لأب وعم، ولم تقسم التركة حتى مات: هالك عن(: 3)مثال 

علمًا بأن التركة . ابنين وبنت: ثلاثة أبناء، ثم ماتت الثانية عن: إحدى الأختين عن

 .تسعة آلاف ريال

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 تسهيل حساب الفرائض

 

  91 الجامعة 5/1  2/21  25×1 1 مباينة

 أم
 

1 


 
2 2×25     25 ×9111=2511 15 

90 

 أخت لأب

 

2 

3 
2 2×25 

     تت  21

   تت    21 أخت لأب

 15 2511=9111× 25     25×2 2 ب عم

90 

 

 10 2111=9111× 21   21×2 ابن

90 

 10 2111=9111× 21   21×2 ابن

90 

 10 2111=9111× 21   21×2 ابن

90 

 

 12 2411=9111× 24 1×4 ابن

90 

 12 2411=9111× 24 1×4 ابن

90 

 6 111=9111× 1 1×2 بنت

90 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 تسهيل حساب الفرائض 

 :ن ثلاث مسائلهذا المثال يتكون م :المبسطةالطريقة 

 .ريال 6222التركة  .أم وأختين لأب وعم: هالك عن: المسألة الأولى

 

 ريال9111= التركة / التركة تقسيم 1 

 أم
 

1 

6 
2 ×9111=2511 1 

6 

 أخت لأب
 

2 

3 
2 

4 ×9111=2111 2 

6 

 2 2111=9111× 4 أخت لأب

6 

 1 2511=9111× 2 ب عم

6 

 .ريال 3222التركة  .ثلاثة أبناء: هالكة عن: المسألة الثانية

 

 ريال 2111= التركة/ تقسيم التركة 2 

 1 ريال2111=2111× 2 ابن

3 

 1 ريال2111=2111× 2 ابن

3 

 1 ريال2111=2111× 2 ابن

3 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 تسهيل حساب الفرائض

 .ريال 3222التركة . ابنين وبنت: هالكة عن: المسألة الثالثة

 

 ريال2111= التركة / تقسيم التركة 5 

 2 ريال2411=2111× 4 ابن

5 

 2 ريال2411=2111× 4 ابن

5 

 1 ريال111=2111× 2 بنت

5 

 ؛أن يكون ورثة الميت الثاني فمن بعده هم بقية ورثة الأول :الحال الثالثة

 :إرثهم أو ورث معهم غيرهم لكن اختلف

 :صفة العمل في هذه الحالة

يجعل للميت الأول مسألة وتقسم وتؤصل، وتصحح إن احتاجت إلى  -1

 .تصحيح

يجعل للميت الثاني مسألة وتقسم وتؤصل، وتصحح إن احتاجت إلى  -2

 .تصحيح

ينظر بين سهام الميت الثاني من المسألة الأولى وأصل مسألته، فلا يخلو  -3

 .سم أو توافق أو تباينأن تنق: إما

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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................................................................................................................................  



 
 تسهيل حساب الفرائض 

الجامعة  سهام الميت على مسألته فخذ أصل المسألة الأولى واجعلها فإن انقسمت* 

 .وانقل سهام الأحياء أمامهم في حقل الجامعة بلا تغيير

سهام الميت فاقسمها على أصل مسألته من أجل استخراج جزء سهمها، ثم  وأما

 .اضرب سهام كل وارث من المسألة الثانية في جزء سهمها

سهام الميت الثاني وأصل مسألته مباينة فخذ أصل مسألته  بين وإن كان* 

 .واضربه في أصل الأولى

فخذ وفقها واضربه في أصل الأولى وحاصل الضرب هو  وافقت وإن* 

 .الجامعة

تضرب سهام كل وارث من المسألة الأولى في جزء سهمها ليخرج  -٧

 ا أخذه ووضع أمامه فينصيب ذلك الوارث من الجامعة، فإن كان حيًّ 

حقل الجامعة، وإن كان ميتًا قسم على أصل مسألته ليخرج جزء سهمها 

 .الذي يضرب به نصيب كل وارث منها

 .من ورث في المسألتين فاجمع له نصيبه -5

إذا كان هناك ميت ثالث فبعد إخراج الجامعة للأوليْن تجعل له مسألة وتقسهما  -6

تبر الجامعة الأولى وتع ،بين سهامه من جامعة الأوليْن وأصل مسألته ثم تنظر

 .كالمسألة الأولى بالنسبة لمسألته، ومسألته كالثانية ثم تكمل كما سبق

 .إلخ...وخامسوميت رابع  ميت وهكذا لو وجد

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 تسهيل حساب الفرائض

 :يةتطبيقأمثلة 

زوجة وأختين شقيقتين وعم، ولم تقسم التركة حتى : هالك عن(: 1)مثال 

 12222علمًا بأن التركة . لةزوج وبنت ومن في المسأ: ماتت إحدى الأختين عن

 .ألف ريال

 

 ريال24111= التركة / تقسيم التركة 24الجامعة  2/2   24  إنقسام

 زوجة
 

1 

4 
 3 ريال2111=24111×  2    2

12 

 (ش)أخت 

 

2 

3 
8 

     تت 2

 5 ريال5111=24111×  5=2+2 2 ب (ش)أخت  2 (ش)أخت 

24 

 1 ريال2111=24111×  2 × × عم 2 ب عم

12 

 

 زوج
 

1 

4 
 2 ريال2111=24111×  2 =2×2

12 

 بنت
 

1 

2 
 4 ريال4111=24111×  4 =2×4

12 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 تسهيل حساب الفرائض 

 :هذا المثال يتكون من مسألتين: الطريقة المبسطة

 .ريال 12222التركة  .زوجة وأختين شقيقتين وعم: هالك عن: المسألة الأولى

 ريال24111= التركة/تقسيم التركة 24 

 زوجة
 

1 

4 
 3 ريال2111=24111× 2

12 

 (ش)أخت 
 

4 

3 

 4 ريال2111=24111× 2

12 

 4 ريال2111=24111× 2 (ش)أخت 

12 

 1 ريال1121=24111× 2 ب عم

12 

أخت شقيقة : ومن في المسألة وهم زوج وبنت: هالكة عن :المسألة الثانية

 .ريال ٧222التركة  .وعم

 ريال2111= التركة/ تقسيم التركة 2 

 زوج
 

1 

4 
 1 ريال 2111= 2111× 2

4 

 بنت
 

1 

2 
 2 ريال 1114= 2111× 4

4 

 1 ريال 2111= 2111× 2 ب (ش)أخت 

2 

 × × × عم

 =يلاحظ أن الأخت الشقيقة ورثت في المسألتين، فيكون مجموع نصيبها 

 .ريال 5222=  1222+  ٧222

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 تسهيل حساب الفرائض

زوجة وبنت من غيرها وأخ شقيق، ولم تقسم التركة حتى : هالك عن(: 2)مثال 

 .ألف ريال ٧2222علمًا بأن التركة . زوج وابن ومن في المسألة: ماتت البنت عن

 ريال21111= التركة / تقسيم التركة 8 الجامعة 2/2   8 انقسام

 زوجة
 

1 

8 
2   

 
 2 ريال 5111=21111×  2

8 

 بنت
 

1 

2 
     ت 2

 3 ريال 25111=21111× 2 × × عم 2 ب (ش)أخ 

8 

 

 زوج
 

1 

4 
 1 ريال 5111=21111× 2 2×2

8 

 3 ريال 25111=21111× 2 2×2 ب ابن

8 

 .هذا المثال يتكون من مسألتين: الطريقة المبسطة

 .ريال ٧2222، التركة زوجة وبنت وأخ شقيق: هالك عن: المسألة الأولى

 ريال21111= التركة / ركةتقسيم الت 8 

 زوجة
 

1 

8 
 1 ريال 5111=21111×  2

8 

 بنت
 

1 

2 
 4 ريال 41111=21111×  2

8 

 2 ريال 25111=21111× 2 ب (ش)أخ 

8 
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 تسهيل حساب الفرائض 

 .ريال 22222، التركة زوج وابن: هالكة عن: المسألة الثانية

 

 ريال41111= التركة / تقسيم التركة 2 

 زوج
 

1 

4 
2 ×41111=5111 1 

4 

 3 25111=41111× 2 ب ابن

4 

: ابنين، ولم تقسم التركة حتى مات أحد الابنين عن: هالك عن(: 3)مثال 

 .علمًا بأن التركة عشرة ألاف ريال. زوجة وبنت ومن في المسألة

 

 ريال 21111= التركة / تقسيم التركة 21 الجامعة  8/2   21=8×4 4 مباينة

      ت 8=8×2 2 ابن

 11 ريال 1815=21111× 22=2+8 2 2×2 ب (ش)أخ  8=8×2 2 ابن

16 

 

 زوجة
 

1 

8 
 1 ريال  145=21111× 2 2 2×2

16 

 بنت
 

1 

2 
ريال4511=21111× 2 2 2×2  4 

16 
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 .ن مسألتينهذا المثال يتكون م :الطريقة المبسطة

 .ريال 12222التركة  .ابنين: هالك عن: المسألة الأولى

 

 ريال21111= التركة / تقسيم التركة 4 

 1 ريال5111=21111× 2 ابن

2 

 1 ريال5111=21111× 2 ابن

2 

التركة  .أخ شقيقومن في المسألة وهو زوجة وبنت : هالك عن: المسألة الثانية

 .ريال 5222

 

 ريال 5111= التركة / تقسيم التركة 8 

 3 ريال2815=5111× 2 ب (ش)أخ 

8 

 وجةز
 

2 

8 
 1 ريال145=5111× 2

8 

 بنت
 

2 

4 
ريال4511=5111× 2  2 

8 

 .ريال68٤5=18٤5+5222(=الأخ الشقيق)لاحظ أن نصيب الابن 
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 تسهيل حساب الفرائض 

 :القاعدة للتمييز بين حالات المناسخات

 :هناك قاعدة للتمييز بين حالات المناسخات، وهي

انحصروا في ورثة الأول ولم يختلف أن ينظر في ورثة الميت الثاني فإن  -1

 .إرثهم فالمسألة من الحالة الأولى

 .لم يكن فيهم أحد من ورثة الأول فالمسألة من الحالة الثانيةوإن  -2

ورثة الأول لكن اختلف إرثهم، أو لم ينحصروا فيهم،  انحصروا في وإن -3

 .الميت الثالث من غير ورثة الأول فالمسألة من الحالة الثالثة أو كان

 .وهذا بناءً على الطريقة المطولة* 

أما على الطريقة المبسطة فلا يحتاج لهذا كله، مع ملاحظة من يرث في 

 .فيجمع له نصيبه المسألتين أو المسائل؛ كما في الحالة الثالثة
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 تسهيل حساب الفرائض

 ميراث الغرقى ونحوهم: الفصل الثالث

 :تعريف الغرقى

 .هو من مات بالغرق: غريق، والغريق: جمع الغرقى

جماعة متوارثون الْتبس زمن موتهم، فلم يعلم أيهم مات  :والمراد بهم عند الفرضيين

: كأن يموتوا بحادث عام؛ كالغرق والهدم والحرق، ومثله في الوقت الحاضر. أولًا 

 .ات والقطارات وتحطم الطائرات وقتلى المعارك، ونحو ذلكحوادث السيار

 :حالات الغرقى

 :للغرقى ونحوهم من حيث العلم بترتيب موتهم وعدمه خمس حالات

أن يعلم موتهم جميعًا في آن واحد، فلا توارث بينهم بالإجماع،  :الحالة الأولى

 (.تحقق حياة الوارث بعد موت المورث: )لعدم تحقق شرط الإرث، وهو

أن يُعلم المتأخر بعينه ولا يُنسى، فالمتأخر يرث المتقدم بالإجماع  :الحالة الثانية

 .لتحقق شرط الإرث

 .نسىأن يُعلم المتأخر بعينه ثم يُ  :الحالة الثالثة

 .أن يُعلم المتأخر لا بعينه :الحالة الرابعة

 .أن يجهل الأمر فلا يُعلم المتأخر من المتقدم :الحالة الخامسة
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 تسهيل حساب الفرائض 

 :تحرير محل الخلاف

الثانية؛ وإنما الخلاف في الحالات ولا خلاف بين العلماء في الحالة الأولى 

 .الثلاث الأخيرة

 :حكم توارث الغرقى ونحوهم

، هل يتوارثون فيها أو لا الأخيرة الثلاث الحالاتاختلف العلماء في هذه 

 :يتوارثون؟ على قولين مشهورين

قد روي عن عمر، وعلي، وابن مسعود رضي ، وأنهم يتوارثون :القول الأول

 .الله عنهم، وهو الصحيح من مذهب الحنابلة، وهو من المفردات عند الحنابلة

 الأحياء، لورثتهم ميراثهم يكون وإنما ،بينهمأنهم لا يتوارثون فيما  :القول الثاني

أبي بكر الصديق، وزيد بن ثابت، وابن عباس رضي الله : هذا القول عن يرو وقد

 .عنهم، وإليه ذهب جمهور الفقهاء من الحنفية والمالكية والشافعية ورواية لأحمد

 :أدلة القول الأول

وقع الطاعون بالشام عام عمواس فجعل أهل : ما روى الشعبي قال .1

: البيت يموتون عن آخرهم، فَكُتِبَ إلى عمر رضي الله عنه، فكتب عمر

 .أن ورثوا بعضهم من بعض
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 تسهيل حساب الفرائض

 :اوأجيب عن هذ

: بأن هذا الأثر ضعيف لانقطاعه، ثم لو صح فيحمل على الحالة الثانية وهي

 .أن يعلم المتأخر بعينه ولا ينسى؛ لأن هذا هو الظاهر عند الموت بالطاعون

 .وأيضًا روي عن عمر خلافه، وليس أحد قوليه بأولى من الآخر

 أن الأصل حياة كل منهما، وموته بعد صاحبه مشكوك فيه، فلا يترك .2

 .الأصل المتيقن لأمر مشكوك فيه

 :وأجيب عن هذا

بأن هذا الأصل معارض بأصل آخر، وهو أن الأصل عدم التوارث، وسبب 

التوارث وهو تأخر حياة أحدهما عن الآخر مشكوك فيه، فلا يعدل عن الأصل 

 .المتيقن لأمر مشكوك فيه، وليس أحد الأصلين بأولى من الآخر

 .ث المسبوق من السابق وهو خطأأن في منع التوارث قطع توري .3

 :وأجيب عن هذا

بأن تأخر موت أحدهما عن الآخر على فرض وجوده مجهول، والمجهول 

 .كالمعدوم فلا يعمل به
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 تسهيل حساب الفرائض 

 :أدلة القول الثاني

أن قتلى اليمامة وصفين والحرة لم يورث بعضهم من بعض؛ بل جعل  .1

 .إرثهم لورثتهم الأحياء

أبي طالب توفيت هي وابنها زيد بن عمر بن أن أم كلثوم بنت علي بن  .2

 .الخطاب في يوم واحد، ولم يُدر أيهما مات قبل، فلم ترثه ولم يرثها

أن من شروط الإرث تحقق حياة الوارث بعد موت المورث، وهذا  .3

 .الشرط ليس بمتحقق هنا؛ بل هو مشكوك فيه، ولا توريث مع الشك

إذ مقتضى كون أحدهما أن توريث بعضهم من بعض يلزم منه التناقض؛  .٧

وارثًا أن يكون متأخرًا، ومقتضى كونه مورثًا أن يكون متقدمًا، فيكون 

 .كل واحد منهما متأخرًا متقدمًا

 :الراجح

هو القول الثاني، وهو أن الغرقى لا  ـ والله أعلم ـ والراجح من القولين

وتقي الدين بن الموفق ابن قدامه، والمجد بن تيمية، : يتوارثون، واختار هذا القول

وذلك لقوة أدلته، ولما  .تيمية، والسعدي، وابن باز، وابن عثيمين رحمهم الله جميعًا

 .أحاط بواقع الغرقى ونحوهم من الجهالة التي تمنع من التوارث
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 :المال الذي يتوارثه الغرقى ونحوهم عند من قال بالتوارث

، دون الطريف (القديم: أي)د المال الذي يتوارثه الغرقى ونحوهم هو التِّلا

وهو المال الجديد، الذي يمكن أن يرثه ممن مات معه، فيرث كل واحد منهما من 

الآخر من قديم ماله الذي مات وهو يملكه، دون الطريف وهو المال الذي انتقل 

 .إليه ممن مات معه، وذلك منعًا للدور، ولئلا يرث الإنسان نفسه

 :عند من قال بالتوارث نحوهمصفة العمل في مسائل الغرقى و

صفة العمل في مسائل الغرقى ونحوهم عند من قال بالتوارث هي طريقة 

باك  .عمل المناسخات نفسها، وكثيٌر من الفرضين يذكرون طريقة الشُّ

أن يُعمل مسألة لأحدهم لإرث تلاد ماله وتقسم على : وهناك طريقة أيسر، وهي

لة، ثم يعمل مسألة أخرى مستقلة لورثة من ورثته الأحياء ومن مات معهم قسمة كام

مات معه ويقسم عليه نصيبه من المسألة الأولى، ثم يعمل مسألة للميت الثاني الذي 

ر أنه مات أولًا ونعمل كما عملنا مع الميت الأول رنا أنه حي، فنقدِّ  .قدَّ
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 تسهيل حساب الفرائض 

 :يةتطبيقأمثلة 

ابنين، وخلف : ما، وخلف الرجلمات رجل وابنه بغرق، وجهل السابق منه(: 1)مثال 

 ريال؟ 2٧22ريال، وتركة الابن  6222علمًا أن تركة الأب . زوجة وابناً: الابن

 :(القول الراجح) على قول الجمهور: أولًا 

 (:ريال0444)تركة الأب  -أ 

 

 ريال 9111= التركة/ تقسيم التركة 4 

 2 ريال 2511=  9111× 2 ابن

4 

 2 ريال 2511=  9111× 2 ابن

4 

 (:ريال2044)تركة الابن  -ب 

 

 ريال 4211= التركة/تقسيم التركة 8  

 زوجة
 

2 

8 
 2 ريال 211=  4211× 2

8 

 1 ريال4211=  4211× 1 ب ابن

8 
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 :على قول الحنابلة: ثانيًا

 :على تقدير موخ الأب أولًا  -أ 

 :(ريال 0444= تركة الأب )

 

 ريال 9111= التركة/ تقسيم التركة 2 

 2 ريال 2111=  9111× 2 ابن

2 

 2 ريال 2111=  9111× 2 ابن

2 

 2 ريال 2111=  9111× 2 ابن

2 

 :(ريال3444= تركة الابن )

 

 ريال 2111= التركة/ تقسيم التركة 8  

 زوجة
 

2 

8 
 2 ريال 215=  2111× 2

8 

 1 ريال 4145=  2111× 1 ب ابن

8 
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 تسهيل حساب الفرائض 

 :ن أولًا على تقدير موخ الاب -ب 

 :(ريال 2044= تركة الابن )

 ريال 4211= التركة/ تقسيم التركة 42  

 زوجة
 

2 

8 
 2 ريال 211=  4211× 2

42 

 21 ريال 2111=  4211× 21 ب ابن

42 

 أب

 

2 

1 
 2 ريال 211=  4211× 2

42 

 :(ريال 044= تركة الأب )

 ريال 211= التركة/ تقسيم التركة 4 

 2 ريال 411=  211×  2 ابن

4 

 2 ريال 411=  211×  2 ابن

4 

ماتت امرأة وابنها في حادث سيارة، وجهل السابق منهما، (: 2)مثال 

بنتًا وعمًا، ومن يرثه في المسألة : ، وخلف الابن(أم، أب)أبوين : وخلفت المرأة

 ريال، وتركة الابن( 6222)علمًا أن تركة المرأة . جدته أم أمه: الأولى، وهي

 ريال؟( 6222)
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 تسهيل حساب الفرائض

 :على قول الجمهور: أولًا 

 :ريال( 6444)تركة المرأة  -أ 

 ريال 1111= التركة/ تقسيم التركة 1  

 أم
 

2 

1 
 2 ريال 2111=  1111×  2

1 

 بنت ابن
 

2 

4 
 2 ريال 2111=  1111×  2

1 

 4 ريال 4111=  1111×  4 ب أب

1 

 :ريال( 0444)تركة الابن  -ب 

 ريال 9111= التركة/ تقسيم التركة 1  

 بنت
 

2 

4 
 2 ريال2511=  9111×  2

1 

 جدة
 

2 

1 
 2 ريال2511=  9111×  2

1 

 4 ريال2111=  9111×  4 ب عم

1 

 نصيب بنت الابن .ريال 2522=  1522+  1222=  (الجدة)نصيب الأم 

 .ريال 2222=  نصيب الأبو .ريال ٤522=  ٧522+  3222=  (البنت)

 .ريال 3222=  نصيب العمو
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 تسهيل حساب الفرائض 

 :على قول الحنابلة: ثانيًا

 :على تقدير موخ المرأة أولًا  -أ 

 :(ريال 6444= تركة المرأة )

 

 ريال 1111= التركة/ تقسيم التركة 1  

 أم
 

2 

1 
 2 ريال 2111=  1111×  2

1 

 أب
 

2 

1 
 2 ريال 2111=  1111×  2

1 

 2 ريال  2111= 1111×  2 ب ابن

1 

 (:ريال 0444= الابن تركة )

 

 ريال 2111= التركة/ تقسيم التركة 1  

 بنت
 

2 

4 
 2 ريال 4111=  2111×  2

1 

 جدة
 

2 

1 
 2 ريال 111311=  2111×  2

1 

 4 ريال 2222322=  2111×  4 ب عم

1 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................  



 

 

 تسهيل حساب الفرائض

 :على تقدير موخ الابن أولًا  -ب 

 :(ريال 0444تركة الابن )

 ريال 9111= التركة/ تقسيم التركة 1  

 بنت
 

2 

4 
 2 ريال 2511=  9111×  2

1 

 أم
 

2 

1 
 2 ريال 2511=  9111×  2

1 

 4 ريال 2111=  9111×  4 ب عم

1 

 .(ريال 1544= تركة الأم )

 ريال 2511= التركة/ تقسيم التركة 1  

 أم
 

2 

1 
 2 ريال 451=  2511×  2

1 

 بنت ابن
 

2 

4 
 2 ريال 151=  2511×  2

1 

 4 ريال 511=  2511×  4 ب أب

1 

 .ريال 3222 :العمونصيب  .ريال 5252=  ٤52+  ٧522 :البنتنصيب 

 .ريال 252 :الجدةونصيب  .ريال 522 :الجدونصيب 
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 تسهيل حساب الفرائض 

 التوريث بالتقدير والاحتياط: الباب الثالث

 :ة فصولثلاثويشتمل على 

 ميراث الخنثى المشكل: الفصل الأول

 :تعريف الخنثى

 التثني: على وزن فُعلى، كحبلى، وهو مشتق من التخنث، ومعناه :الخنثى لغة

خَنثَِ الطعام إذا اشتبه فلم : الاشتباه، يُقال: والتكسر، أو من الانخناث وهو

 .خناث، كأنثى وإناث: يتميز طعمه، ويجمع على

 .من له آلة ذكر وآلة أنثى، أو له ثقب لا يشبه واحدًا منهما :والمراد به عن الفرضيين

 :سام الخنثىأق

 :الخنثى قسمان

 :خنثى غير مشكل: القسم الأول

وهو من ظهرت فيه علامات تميز ذكوريته فيعتبر حينئذ ذكرًا، أو علامات 

 .تميز أنوثته فيعتبر حينئذ أنثى

 :خنثى مشكل: القسم الثاني

 :وله حالتان، وهو من لا يوجد فيه علامات تميز ذكوريته من أنوثته
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 تسهيل حساب الفرائض

 .وهو الصغير الذي لم يبلغ: الخنثى المشكل الذي يرجى اتضاح حاله :ولىالحالة الأ

وهو من مات : الخنثى المشكل الذي لا يرجى اتضاح حاله :الحالة الثانية

 .صغيًرا، أو بلغ سن البلوغ ولم يتضح أمره

 :رأي الأطباء في الخنثى المشكل في الوقت الحاضر

بأنه الإنسان الذي : نثى المشكلأما الأطباء في الوقت الحاضر فيعرفون الخ

ا، ولا ينظر الأطباء  يجمع بين الخصية والمبيض معًا، وهي حالة نادرة الوجود جدًّ

للأعضاء التناسلية الظاهرية، وإنما ينظرون إلى وجود الخصية أو المبيض؛ فإذا كان 

 يوجد به خصية والغالب أنها تكون غير بارزة فهو ذكر، ولو كانت آلته الظاهرية

أما إذا . أنثوية، وإن كان يوجد به مبيض فهو أنثى وإن بدا في الظاهر أن آلته ذكرية

 .كان يجمع بين الخصية والمبيض فهذا هو الخنثى المشكل

ومع تقدم الطب في الوقت الحاضر تقدمًا هائلًا، ووجود أجهزة الأشعة 

الذكر أو الأنثى  بأنواعها المختلفة، والتي لا يمكن من خلالها التميز الدقيق لآلة

فحسب؛ بل حتى تمييز الخلايا والأجزاء الدقيقة في جسم الإنسان، ولذا فيتعين 

 .على الفقهاء المعاصرين مراعاة ذلك

وبناءً على ذلك فيمكن أن نعتمد تعريف الأطباء، فيكون الخنثى المشكل في 

 .من يجمع بين الخصية والمبيض جميعًا: الوقت الحاضر هو
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 تسهيل حساب الفرائض 

 :ت التي يوجد فيها الخنثى المشكلالجها

 :هيو ،لا يكون الخنثى إلا في أربع جهات من الورثة

 .البنوة، الأخوة، العمومة، الولاء

 .ا؛ لأنه لو كان كذلك لكان ذكرًالا يكون أبًا ولا جدًّ ف* 

 .ا ولا جدةً؛ لأنه لو كان كذلك لكانت أنثىولا يكون أمًّ * 

 .لا يصح زواجه حتى يتضح حاله ولا يكون زوجًا ولا زوجة؛ لأنه* 

 :العلامات التي يتضح بها أمر الخنثى

 :ذكر الفقهاء السابقون علامات يتضح من خلالها أمر الخنثى، وهي

 .وهو من أهم العلامات، لكونه يكون من الصغير والكبير :البول: أولًا 

 .فإن بال من آلة الذكر فهو ذكر، وإن بال من آلة الأنثى فهو أنثى* 

إن بال من الآلتين جميعًا فالحكم للأسبق منهما؛ لأن سبق البول من و* 

 .أحدهما دليل على أنه العضو الأصلي

إن كان أكثر البول من آلة : فإن استويا في السبق فهل يعتبر بأكثرهما؟، أي* 

 الذكر فهو ذكر، وإن كان أكثره من آلة الأنثى فهو أنثى، أو أن ذلك لا يعتبر؟

أن الكثرة معتبرة هنا، إذ أن كثرة  :والأقرب والله أعلم لم،قولان لأهل الع

 .خروج البول من إحدى الآلتين دليل على أنها العضو الأصلي
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 تسهيل حساب الفرائض

فيرون أن البول علامة غير دقيقة لتحديد أما الأطباء في الوقت الحاضر * 

حالة الخنثى؛ لأنه قد يكون في بعض الأحيان أن الخنثى ذكر وله قضيب لكن 

مشقوقًا أسفل القضيب حتى يبدو مثل الفرج ويخرج البول  له نيكون كيس الصف

يحكم بأنه أنثى والواقع أنه : من هذه الفتحة، وبناءً على ما ذكره الفقهاء الأولون

 .وبنوا هذا الحكم على ما ظهر لهم في زمانهم ،ذكر، وهم مجتهدون في ذلك

المتيقن، فإذا كان الخنثى يحمل  ولا شك أن تحديد الأطباء في الوقت الحاضر هو

 .خصية فهو ذكر، وإن كان يحمل مبيضًا فهو أنثى بغض النظر عن مخرج البول

 :وهي على نوعين: العلاماخ التي تظهر عند البلوغ: ثانيًا

نبات اللحية، وخروج المني : وهي علاماخ تختص بالرجال، :النوع الأول

 .من الذكر

الحيض، والحمل، وتفلك : وهي نساء،علاماخ تختص بال: النوع الثاني

 .الثديين

 :الحكم في توريث الخنثى المشكل ومن معه

 :لا يخلو الخنثى المشكل من حالتين
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 تسهيل حساب الفرائض 

 :إذا كان الخنثى يرجى اتضاح حاله :الحالة الأولى

 .كأن يكون صغيًرا لم يبلغ فالأولى تأخير القسمة إلى حين اتضاح حاله

حتيج إلى القسمة فإن التركة تقسم ويعامل الخنثى ومن فإن لم يقبل الورثة أو ا

ويوقف الباقي  ،وذلك بأن يعطى كل واحد  منهم اليقين ،معه من الورثة بالأضر

 .إلى حين اتضاح الأمر

 :وصفة العمل في هذه الحال

 .يجعل مسألتان يُفترض الخنثى في إحداهما ذكرًا وفي الأخرى أنثى -1

 .ربع، وحاصل النظر هو الجامعةينظر بين المسألتين بالنسب الأ -2

 .تقسم الجامعة على كل مسألة من أجل استخراج جزء سهمها -3

تُضرب سهام كُل وارث من كل مسألة في جزء سهمها، فمن ورث في  -٧

المسألتين متساويًا أخذ نصيبه كاملًا، ومن ورث متفاضلًا أعطي الأقل، 

لى حين ومن ورث في حال دون حال لم يعط شيئًا، ويوقف الباقي إ

 .اتضاح أمره، أو إلى حين الحكم بأنه لا يُرجى اتضاح حاله

كم بأنه لا يرجى فيعود ذلك إلى القسم فإن اتضح أمره فهو ظاهر، وإن حُ 

 .وسيأتي بيانه ،الثاني

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................  



 

 

 تسهيل حساب الفرائض

 :أمثلة تطبيقية

علمًا بأن التركة . ابنين وولد خنثى مشكل صغير: هالك عن(: 1)مثال 

 .ثلاثون ألف ريال

 ريال21111= التركة/ تقسيم التركة 25الجامعة  5/2 2/5 

 5 4 2 ابن
 5 ريال21111=21111×

25 

 5 4 2 ابن
 5 ريال21111=21111×

25 

 2 2 2 (خ)ولد 
 2 ريال1111=21111×

25 

 موقوفة 4 مسألة الأنوثة مسألة الذكورية 
 4 ريال2111=21111×

25 

ثى مشكل صغير؛ علمًا بأن التركة ابن وبنت وولد خن: هالك عن(: 2)مثال 

 .عشرة ألاف ريال

 ريال21111= التركة/ تقسيم التركة 41الجامعة  2/5 5/2 

 8 4 4 ابن
 8 ريال2111=21111×

41 

 2 2 2 بنت
 2 ريال4111=21111×

41 

 5 2 4 (خ)ولد 
 5 ريال4511=21111×

41 

 موقوفة 2 مسألة الأنوثة مسألة الذكورية 
 2 ريال2511=11211×

41 
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 تسهيل حساب الفرائض 

زوج وأخت شقيقة وجدة وولد لأب خنثى مشكل : هالك عن(: 3)مثال 

 .علمًا بأن التركة ثمانون ألف ريال. يرجى اتضاح حاله

 

  51الجامعة  1/8/1  1/1/8 

 زوج
 

2 

4 
2 

 

2 

4 
2 42 

 42 ريال21111=81111×

51 

 (ش)أخت
 

2 

4 
2 

 

2 

4 
2 42 

 42 ريال21111=81111×

51 

 جدة
 

2 

1 
2 

 

2 

1 
2 1 

 1 ريال21111=81111×

51 

 ــ ب (خ)ولد أب 
 

2 

1 
2 ×  

 موقوفة 1 الأنوثةمسألة  مسألة الذكورية 
 1 ريال21111=81111×

51 

 :إذا كان الخنثى المشكل لا يرجى اتضاح حاله :الحالة الثانية

فيعطى الخنثى وهو من مات صغيًرا، أو بلغ ثم مات ولم تنكشف حالته؛ 

ومن معه نصف ميراثه في حالتي الخنثى إن ورث فيهما متفاضلًا، وإن ورث في 

إحدى الحالتين أعطي نصف ما ورثه في تلك الحالة، أما إن تساوى ميراثه فيعطى 

 .نصيبه كاملًا 
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 :وصفة العمل في هذه الحالة

 .أنثىيجعل مسألتان يقدر الخنثى في إحداهما ذكرًا وفي الأخرى  -1

: أي)ينظر بين المسألتين بالنسب الأربع، وحاصل النظر يضرب في اثنين  -2

 .، وحاصل الضرب هو الجامعة(حالتي الخنثى

 .تقسم الجامعة على كل مسألة من أجل استخراج جزء سهمها -3

تضرب سهام كل وارث من كل مسألة في جزء سهمها ويجمع نصيبه من  -٧

 .يبه من الجامعةالمسألتين ثم يقسم على اثنين فيخرج نص

 :أمثلة تطبيقية

زوج وأخت وقيقة وولد أب خنثى مشكل لا يرجى : هالكة عن(:1)مثال 

 .اتضاح حاله

 48=4×22الجامعة  1/1/2  4/22 

 زوج
 

2 

4 
2 

 

2 

4 
2 22+24=41÷4=22 

 (ش)أخت
 

2 

4 
2 

 

2 

4 
2 22+24=41÷4=22 

  ــ (خ)ولد أب 
 

2 

1 
2 2÷4=4 

  الأنوثةمسألة  مسألة الذكورية 
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 .ابن وولد خنثى مشكل لا يرجى اتضاح حاله: هالك عن(: 2)مثال 

 

 24=4×1الجامعة  2/2 4/1 

 1=4÷22=8+1 4 2 ابن

 5=4÷21=2+1 2 2 (خ)ولد 

  الأنوثةمسألة  مسألة الذكورية 

بنتين وولد أخ خنثى مشكل لا يرجى اتضاح حاله : هالك عن(: 3)مثال 

 .ريال 3222علمًا بأن التركة . وابن عم

 

 ريال 2111= التركة/ تقسيم التركة 1=4×2الجامعة  2/4  2/4 

 بنتين
 

4 

2 
4 

 

4 

2 
4 2+2=8÷4=2 

 2 ريال4111=2111×

1 

 2=4÷4 ــ × 2 ب (خ)ولد أخ 
 2 ريال511=2111×

1 

 2=4÷4 2 ب  × ابن عم
 2 ريال511=2111×

1 

  وثةالأنمسألة  مسألة الذكورية 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................  



 

 

 تسهيل حساب الفرائض

 ميراث الحمل: الفصل الثاني

 :تعريف الحمل

 .يطلق على الولد في البطن، وعلى ثمرة الشجرة عليها :الحمل لغة

ولد الآدمية المتوفى عنه وهو في بطنها ممن يرث أو يحجب في جميع :واصطلاحًا

 .التقادير أو بعضها

 :شروط إرث الحمل

 ،الشروط المعتبرة لهفيه ا توافرت لقد أجمع العلماء على أن الحمل يرث إذ

 :يتحقق إرث الحمل بشرطينو

 .تحقق وجوده في الرحم حين موت المورث ولو نطفه :الشرط الأول

 .ا حياة مستقرةأن يولد حيًّ  :الشرط الثاني

 :ويتحقق الشرط الأول بأحد أمرين

سواءً كانت )أن يولد لأقل من ستة أشهر من حين موت المورث مطلقًا  -1

؛ لأن أقل مدة الحمل ستة أشهر لقوله (زوج أو سيد أو غير فراشأمةً ل

: ، مع قوله تعالى[15:الأحقاف]ژ ٺٺ ٺ ڀ ڀژ: تعالى

 .[233:البقرة] ژےے ھ ھ ھ ھژ
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 فإذا ولد لأقل منها من حين موت المورث وكانت حياته مستقرة دل على أنه
 .كان موجودًا في الرحم قبل موت المورث

ر من ستة أشهر ودون أكثر مدة الحمل من موت المورث أن يولد لأكث -2

بشرط أن لا توطأ أمهُ؛ ولا تكون فراشًا لمن يطأ من زوج أو سيد من 

 .حين موت المورث إلى وضع الحمل

أما إذا كانت فراشًا لزوج يطأ، أو سيد يطأ، لم يرث الحمل، لاحتمال أن يكون 

أما إن كانت فراشًا  ؛ودًا حال الموتقر الورثة أنه كان موجمن وطء حادث، إلا أن يُ 

 .ولكن لم يحصل الوطء من الزوج أو السيد ورث الحمل

وإن كانت لا توطأ إما لعدم الزوج أو السيد وإما ) :قال الموفق ابن قدامه

لغيبتهما أو اجتنابهما الوطء عجزًا أو قصدًا أو غيره؛ ورث ما لم يجاوز أكثر مدة 

كثر مدة الحمل من حين موت المورث كأن يولد بعد الحمل، أما إن ولد بعد مضي أ

 (.مضي أربع سنين من وفاة المورث لم يرث الحمل

 :ويتحقق الشرط الثاني

، وذلك بوجود ما يدل على الحياة كالصراخ (أن يولد حيًّا حياة مستقرة)

والبكاء والعطاس والرضاع والحركة الكثيرة والتنفس الكثير ونحو ذلك؛ لحديث 

ث»: قالصلى الله عليه وسلم رضي الله عنه أن النبي  أبي هريرة  .«إذا استهل المولودُ وُرِّ
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أن الناس إذا رأوا الهلال صاحوا عند رؤيته، : والأصل في معنى الاستهلال

ي الصوت : واجتمعوا فأراه بعضُهم بعضًا فسمي الصوت عند ذلك الاستهلال، ثم سُمِّ

 .ود تعلم به حياته فهذا استهلالمن المولود استهلالًا، فعلى هذا كل صوت من المول

ما إذا علمت حياته بحركة كثيرة أو رضاع أو عطاس أو نحو  :وفي معناه

 .ذلك فإنه يرث وتثبت له أحكام الحياة

 .إذا صاح أو عطس أو بكى: ما الاستهلال؟ قال :قيل للإمام أحمد

على وأما الحركة اليسيرة والاضطراب والتنفس اليسير فلا عبرة بها ولا تدل 

 .الحياة المستقرة

ولأن الاستهلال لا يكون إلا من حي ) :قال الموفق ابن قدامه رحمة الله

والحركة تكون من غير حي؛ فإن اللحم إذا خرج من مكان ضيق فتضامت 

أجزاءه ثم خرج إلى مكان فسيح فإنه يتحرك من غير حياة فيه، ثم إن كانت فيه 

تكون كحركة المذبوح، فإن الحيوانات  حياة فلا نعلم كونها مستقرة لاحتمال أن

 (.تتحرك بعد الذبح حركةً شديدة وهي في حكم الميت

 شك في وجود الحياة المتسقرة لم يرث الحمل لأن الأصل عدمها،ومتى ما 

 .ولأنه لا إرث مع الشك
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 :الحملمدة أقل : مسألة

 ڀژ: اتفق العلماء على أن أقل مدة للحمل ستة أشهر؛ لقوله تعالى

 ژےے ھ ھ ھ ھژ: مع قوله تعالى ژٺٺ ٺ ڀ

، فإذا كان الحمل والفطام ثلاثين شهرًا والإرضاع حولان كاملان، [233:البقرة]

 .أربعة وعشرون شهرًا بقي ستة أشهر وهي مدة الحمل: أي

 :أكثر مدة الحمل: مسألة

 :على أقوالأكثر مدة الحمل  ختلف العلماء فيا

مذهب الحنفية لما روي عن عائشة رضي الله  ووه ،سنتانأنها : القول الأول

 .«لا يبقى الولد في بطن أمه أكثر من سنتين»: عنها قالت

أنها تسعة أشهر؛ لأن الله أجرى العادة أن الحمل لا يزيد في بطن  :القول الثاني

 .أمه على تسعة أشهر

أنها أربع سنين، وهو مذهب جمهور الفقهاء من الشافعية  :القول الثالث

نابلة، وهو أشهر القولين عند المالكية؛ لأن ما لا نص فيه يرجع فيه إلى والح

 .الوجود، وقد وجد حمل لأربع سنين

 (.محمد بن عجلان بقي في بطن أمه أربع سنين) :قال الشافعي

 (.نساء بني عجلان يحملن لأربع سنين) :وقال أحمد
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جحه جمع من المحققين، وممن ، وقد رلا حد لأكثر مدة الحملأنه  :القول الرابع

؛ رحمهما الله والشيخ محمد بن عثيمين اختاره من المعاصرين الشيخ عبدالعزيز بن باز

وذلك لأن التحديد والتوقيت بابه التوقيف وليس هناك دليل من الكتاب والسنة يدل 

 .على تحديد أكثر مدة الحمل، وهو الأقرب والمسألة لم تتضح بعد ولم تصل إلى القطع

زيد على سنة، يفيرون أن الحمل لا يمكن أن  أما الأطباء في الوقت الحاضر* 

 .أعلم والله

 :تقسيم التركة إذا كان فيها حمل

إذا مات إنسان وخلف ورثة فيهم حمل فإن رضي الورثة بتأجيل القسمة إلى 

حين وضع الحمل فهو أولى خروجًا من الخلاف واحتياطًا لنصيب الحمل، 

 .مرة واحدة، ولأن القسمة حق للورثة وقد رضوا بتأجيلهاولتكون القسمة 

 نون من ذلك؟مكَّ أما إذا لم يرضَ الورثة بتأجيل القسمة وطالبوا بها، فهل يُ 

 :ختلف العلماء في ذلك على قولينا

لا يجابون إلى ذلك ولا تقسم التركة، وإلى هذا ذهب المالكية  :القول الأول

ه لا يعلم نصيب كل وارث على وجه التحديد وهو قول عند الشافعية، وذلك لأن

 .إلا بعد وضع الحمل، ولتعدد احتمالات الحمل

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................  



 
 تسهيل حساب الفرائض 

( ميراث الحمل)أن الورثة يمكنون من القسمة ويوقف المشكوك فيه  :القول الثاني

إلى حين وضع الحمل، وإلى هذا ذهب الجمهور من الحنفية والحنابلة، وهو الراجح عند 

، وذلك لأن في تأخير القسمة إلى حين وضع الحمل د المالكية، وقول عنالشافعية

 .وقد تطول مدة الحمل فيعلم الضرر بالانتظار إضرارًا بالورثة الموجودين،

 :الراجح

والراجح هو القول الثاني، وهو الأقرب للأصول والقواعد الشرعية؛ إذ أن 

من أنه لا يعلم : تأخير القسمة لا مبرر له، وأما ما ذكره أصحاب القول الأول

نصيب كل وارث على وجه التحديد؛ فيزول هذا الإشكال بقسمة التركة مع 

 .وقف المشكوك فيه إلى حين وضع الحمل

 :تقادير الحمل

 :للحمل ستة تقادير

 .كونه ميتًا -1

 .كونه ذكرًا -2

 .كونه أنثى -3

 .كونه ذكرين -٧
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 تسهيل حساب الفرائض

 .كونه أنثيين -5

 .كونه ذكرًا وأنثى -6

 .ادر، والنادر لا حكم له فلا يحتاج إلى تقديرأما كونه أكثر من اثنين فن

 :صفة العمل في مسائل الحمل

يمكن معرفة نوع الجنين في الوقت الحاضر عن طريق الأشعة بأنواعها، فيمكن 

 .الاعتماد عليها ووقف نصيب الحمل إلى حين الوضع وقسمة التركة على بقية الورثة

تكون في الأشهر الأخيرة،  ولكن معرفة نوع الجنين في الوقت الحاضر إنما

الأشهر الأولى من الحمل فلا يمكن معرفة نوع الجنين، ولذلك فنحتاج إلى  وأما في

 .القسمة بالطريقة التي ذكرها الفقهاء لقسمة التركة عندما يكون فيها حمل

 :وهي على النحو التالي

يجعل لكل تقدير من التقادير الستة السابقة مسألة، وتقسم وتصحح إن  -1

 .تاجت إلى تصحيحاح

 .ينظر بين أصول المسائل بالنسب الأربع وحاصل النظر هو الجامعة -2
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 تسهيل حساب الفرائض 

 تقسم الجامعة على أصل كل مسألة من أجل استخراج جزء سهمها فمن -3

ورث في جميع المسائل متساويًا أخذ نصيبه كاملًا، ومن ورث متفاضلًا 

، ويوقف الباقي أعطي الأقل، ومن ورث في حال دون حال لم يعط شيئًا

إلى حين وضع الحمل، فإن كان ما وقف له بقدر إرثه أخذه وإن كان أكثر 

 .رد الزائد على من يستحقه من الورثة

 .وهذه هي الطريقة المذكورة في عامة كتب الفرائض

 :طريقة مختصرة

وهناك طريقة مختصرة تؤدي إلى النتيجة نفسها، وذلك أن تختصر التقادير 

 : لى تقديرين وهماالستة السابقة إ

 .كونه ذكرين -1

 .كونه أنثيين -2

 .ثم تكمل بقية الخطوات السابقة
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 تسهيل حساب الفرائض

 :أمثلة تطبيقية

 ريال؟ ٧822علمًا أن التركة . زوجته حاملًا وعم: هالك عن(: 1)مثال 
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 0444علمًا أن التركة . أمه حاملًا من أبيه وأخ لأم: هالك عن(: 2)مثال 
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 ميراث المفقود: الفصل الثالث

 :تعريف المفقود

 .موجودًاوهو ما يختفي بعد أن كان  ،من الفقد :المفقود لغة

 .فلم يعلم له حياة ولا موت ،الآدمي الذي غاب وانقطع خبره :واصطلاحًا

 :حالات المفقود 

 :للمفقود من حيث غلبة السلامة أو الهلاك حالتان

أن يغلب على سفره السلامة، كمن سافر لدراسة أو تجارة أو  :الحالة الأولى

 .نزهة ونحو ذلك

لاك كمن فُقد في معركة، أو كان في طائرة أن يغلب على حاله اله :الحالة الثانية

 .تحطمت أو سفينة غرقت، ونحو ذلك

 :المدة التي ينتظر فيها المفقود 

اتفق الفقهاء على ضرب مدة معلومة للمفقود ينتظر فيها، فإن رجع خلال 

 :هذه المدة وإلا حكم بموته، ولكنهم اختلفوا في مقدار هذه المدة على مذهبين

 :د المدةيدتح: المذهب الأول

وهو مذهب المالكية والحنابلة وقول عند الحنفية والشافعية، ثم اختلفوا في 

 :مقدار هذه المدة على أقوال

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................  



 
 تسهيل حساب الفرائض 

خمس وسبعون،  :وقيلسبعون سنة،  :وقيلينتظر ستين سنة منذ ولد،  :قيل

أعمار »: صلى الله عليه وسلمثمانون، وقيل غير ذلك، ومستند هذه الأقوال هو قول النبي  :وقيل

 .«ا بين الستين إلى السبعين، وأقلهم من يجوز ذلكأمتي م

أن هذا إخبار بأن الغالب على أعمار هذا الأمة هو ما بين  :ووجه الدلالة

الستين إلى السبعين، ففيه إشارة إلى أن المفقود لا يعيش في الغالب أكثر من هذه 

 .المدة فيعمل بهذا الغالب في تحديد مدة المفقود

إن ما زاد على : فقال ،لمدة بخمس وسبعين أو ثمانين سنةأما من قال بتحديد ا

 .السبعين يكون احتياطًا

ا في أن الأعمار لا تتجاوز أنه ليس نصًّ ب :وأجيب عن الاستدلال بهذا الحديث

ويحتمل أن يكون المفقود ممن  ،السبعين، وقد عاش كثير من الأمة أكثر من ذلك

 .جاوز السبعين

، الهلاكقد إن كان الغالب عليه ظر أربع سنين منذ فُ ينت :وأما الحنابلة فقالوا

، أما انتظاره أربع سنين السلامةلد إن كان الغالب عليه وينتظر تسعين سنة منذ وُ 

منذ فقده إن كان الغالب عليه السلامة فلأنها أكثر مدة الحمل؛ ولأن هذا هو 

 .قضاء عمر رضي الله عنه في قصة الرجل الذي فقد في زمنه 
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ولأنها مدة يتكرر فيها تردد المسافرين والتجار فانقطاعه عن أهله مع غيبته على هذا 

 .إذ لو كان باقياً لم ينقطع خبره هذه المدة ؛الوجه يغلب فيها ظن الهلاك

بأنها أكثر مدة الحمل، فأكثر مدة الحمل مختلف : أما القول :وأجيب عن ذلك

على أمر مختلف فيه، ثم إنه ليس هناك فيها كما سبق، ولا يصح بناء الاستدلال 

 .تلازم بين أكثر مدة الحمل والمدة التي يغلب على الظن فيها الهلاك

وأما قضاء عمر رضي الله عنه في قصة المفقود في زمنه فهذه قضية عين خاصة 

 ؛وعمر رضي الله عنه لم يضرب هذه المدة لكل مفقود ،بهذا المفقود لا عموم لها

ل خاصة، ثم إن الغالب على حال هذا الرجل المفقود في هذه القصة وإنما لهذا الرج

 .السلامة وهم يستدلون به على ما إذا كان الغالب عليه الهلاك

 .بأنها مدة يتردد فيها التجار والمسافرون :وأما القول

بأن تردد التجار والمسافرين يختلف باختلاف الأزمنة  :فأجيب عن ذلك

 .من هذه المدة بكثير كما هو الواقع في عصرنا الحاضر والأمكنة وقد يتم في أقل

وأما انتظاره تسعين سنة منذ ولد إن كان الغالب عليه السلامة فقد عللوا له 

 .بأن الغالب أنه لا يعيش أكثر من ذلك فيعتبر هذا الغالب في تقدير المدة
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ع الخلاف بأن الغالب في هذه المسألة غير منضبط بدليل وقو :وأجيب عنه

فيه، ثم إن هذا القول كما أنه غير منقول فهو غير معقول؛ لأن من فُقد وعمره تسع 

وثمانون سنه وأحد عشر شهرًا فينتظر بناءً على هذا القول شهرًا واحدًا والشهر لا 

يكفي للبحث عن المفقود وتحري خبره؛ بل إنه بناءً على هذا القول لو فقد وعمره 

 .نه لا ينتظر، ولا يخفى ما في هذا من الضعفتسعون سنة أو أكثر فإ

 :يرجع في تقدير المدة إلى اجتهاد القاضي: المذهب الثاني

وهذا هو ظاهر مذهب الحنفية، والصحيح من مذهب الشافعية ورواية عند 

 :الحنابلة، وعللوا لذلك بما يأتي

وإذا  أنه لم يرد الشرع بتحديد مدة انتظار المفقود والتحديد بابه التوقيف، -1

 .لم يرد الشرع بتحديد مدة معينة فالأصل عدم التحديد

 رٍّ ه بمجرد مرور المدة من غير تحإن الأصل حياة المفقود، فلا يحكم بوفات -2

 .ولا اجتهاد

إن المدة التي يغلب على الظن أن يعيشها المفقود تختلف باختلاف الأشخاص  -3

 .د القاضيوالأحوال والأزمنة والأمكنة، فيرجع في تحديدها لاجتها
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 :الراجح

والراجح هو المذهب الثاني؛ لقوة الأدلة؛ ولأن الشرع لم يرد بالتحديد، 

 .فالمرجع في ذلك إلى اجتهاد القاضي

 :حكم مال المفقود في مدة الانتظار وبعدها

أو موته أو يحكم  ،مال المفقود في مدة الانتظار يبقى موقوفًا إلى أن تعلم حياته

 .لأصل حياة المفقود فلا يتصرف بماله قبل معرفة خبره أو الحكم بموتهلأن ا ؛بموته

أما إذا مضت مدة الانتظار ولم يعرف خبر المفقود من حياة أو موت حكم بموته 

وقسم ماله على ورثته الأحياء حين الحكم بموته دون من مات منهم قبل ذلك، وإن 

فماله لورثته الموجودين ساعة موته  تبين بعد الحكم بموته أنه قد مات في مدة الانتظار

 .دون من مات منهم قبل ذلك أو وجد بعد موته ولو قبل الحكم بموته

 :كيفية توريث المفقود ومن معه إذا ماخ مورثه في مدة الانتظار

 :إذا مات مورث المفقود في مدة الانتظار فله حالتان

ه الحالة يوقف له أن لا يكون له وارث غير المفقود، ففي هذ :الحالة الأولى

 .جميع المال حتى يتبين أمر المفقود أو يحكم بموته لأنه لا يتضرر أحد بوقفه
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 تسهيل حساب الفرائض 

أن يكون له ورثه غير المفقود، فيعامل بقية الورثة باليقين  :الحالة الثانية

 .ويوقف الباقي حتى يتبين أمر المفقود أو يحكم بوفاته

 :صفة العمل في هذه الحال

ومسألة يقدر فيها ميتًا،  ،امسألة يقدر فيها المفقود حيًّ  :ألتانيجعل مس( 1)

 .وتقسم كل مسألة وتؤصل وتصحح إن احتاجت إلى تصحيح

 .ينظر بين أصلي المسألتين بالنسب الأربعة وحاصل النظر هو الجامعة( 2)

 .تقسم الجامعة على أصل كل مسألة من أجل استخراج جز ء سهمها( 3)

ارث من كل مسألة في جزء سهمها فمن ورث في تضرب سهام كل و( ٧)

المسألتين متساويًا أخذ نصيبه كاملًا ومن ورث متفاضلًا أعطي الأقل ومن ورث في 

 .حال دون حال لم يعط شيئاً، ويوقف الباقي إلى أن يتبين أمر المفقود أو يحكم بموته

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................  



 

 

 تسهيل حساب الفرائض

 :أمثلة تطبيقية

 ريال؟ 0444علمًا أن التركة . ا مفقودثلاثة أبناء أحدهم: هالك عن(: 1)مثال 

 ريال9111= التركة/ تقسيم التركة 1الجامعة  4/2 4 2/4 2 

 4 ريال 2111=  9111× 4 2=2×2 2 4=4×2 2 ابن

1 

 4 ريال 2111=  9111× 4 2=2×2 2 4=4×2 2 ابن

1 

 ــ ــ ــ ــ 4=4×2 2 ابن

 4 ريال 2111=  9111× الموقوفة( 4) موتالمسألة  حياةالمسألة  

1 

علمًا أن . زوج وأخت وقيقة وأخت لأب مفقودة: هالكة عن(: 2)مثال 

 ريال؟( 0444)التركة 

 ريال1111= التركة/ تقسيم التركة 22 الجامعة 4/1 4  1/4 1/1 

 زوج
 

2 

4 
2 2×4=1 

 

2 

4 
2 2×1=1 1 ×1111  =2111 1 

22 

 (ش)أخت
 

2 

4 
 1 2111=  1111× 1 1=1×2 2 ب 1=4×2 2

22 

 (م)أخت لأب 
 

2 

1 
 ــ ــ ــ ــ ــ 4=4×2 2

 4 2111=  1111× الموقوفة 4 موتالمسألة  حياةالمسألة  

22 
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 تسهيل حساب الفرائض 

علمًا أن . زوج وأختين وقيقتين وأخ وقيق مفقود: هالكة عن(: 3)مثال 

 ريال؟( 10444)التركة 

 

 4 4×2=8 8/1  1/1 1/8 
 الجامعة

51 

 تقسيم التركة

 ريال22111= التركة

 زوج
 

2 

4 
2 2×2=2 2×1=48 

 

2 

4 
2 2×8=42 42 ×22111  =1111 42 

51 

 (ش)أختين  

 2= 2×2 2 ب

4 4×1=22 
 

4 

2 
2 2×8=24 22 ×22111  =2511 22 

51 

 ــ ــ ــ ــ ــ 22=1×4 4 (م( )ش)أخ 

 موتالمسألة  حياةالمسألة  
28 

 الموقوفة
×22111  =5112 28 

51 

 

لا يكفي تقدير الحياة فقط؛ بل لا بد من تقدير الوفاة؛ لأننا نحتاط للمفقود 

 .بالأضر من نصيب الوارث الآخر فقد يكون الأضر به في حال تقدير الوفاة

سبق القول بأن التصحيح يمكن أن يستغنى عنه إلا في بعض مسائل  :تنبيه

 .غنى فيها عن التصحيحالحمل، والمفقود، وهذا مثال للمسائل التي لا يست
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 تسهيل حساب الفرائض

 الرد وميراث ذوي الأرحام: الباب الرابع

 :ينويشتمل على فصل

 الرد: الفصل الأول

 :تعريف الرد

، منها :الرد لغة رددت : الإرجاع والمنع والصرف، تقول: يطلق على معان 

هم اللهم رد كيد: )العدوان إذا منعته، ورددت المبيع إذا أرجعته، ويقال في الدعاء

 .اصرفه: ، أي(عني

إرجاع ما يبقى في المسألة بعد أصحاب الفروض على من  :واصطلاحًا

 .يستحقه منهم بنسبة فروضهم عند عدم العصبة

 .الزيادة في الأنصباء والنقص في السهام :ويقال

 :العلاقة بين الرد والعول

لأنصباء الزيادة في ا :فإن الرد هو ؛فتكون العلاقة عكسية ،الرد هو عكس العول

 .النقص في الأنصباء والزيادة في السهام :بينما العول هو ،والنقص في السهام
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 تسهيل حساب الفرائض 

 :حكم الرد

 :الرد على قولينحكم اختلف العلماء في 

أنه يرد على أصحاب الفروض بقدر : القول بالرد، أي :القول الأول

هم، فروضهم، وقد روي عن عمر وعلي وابن مسعود وابن عباس رضي الله عن

 .وهو مذهب الحنفية والحنابلة والشافعية إذا كان بيت المال غير منتظم

القول بعدم الرد، وإنما يصرف الباقي لبيت المال، وقد روي عن  :القول الثاني

زيد بن ثابت رضي الله عنه، وهو مذهب المالكية ومذهب الشافعية إذا كان بيت 

 .المال منتظمًا 

 :أدلة القول الأول

 ژئجئح  ی ی  ی ی ئى ئى ئىژ :عموم قوله تعالى :ولالدليل الأ

 .، وأصحاب الفروض أخص من ذوي الأرحام فيكونون أولى بالباقي[٤5:الأنفال]

، وهذا عام في «من ترك مالًا فهو لورثته»: صلى الله عليه وسلمعموم قول النبي  :الدليل الثاني

 .فيشمل المتبقي بعد الفروض، فيكون للورثة دون بيت المال ،جميع المال

حديث سعد بن أبي وقاص رضي الله عنه في قصة مرضه،  :الثالثالدليل 

 .«لا يرثني إلا ابنة لي»: صلى الله عليه وسلموفيه أنه قال لرسول الله 
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 تسهيل حساب الفرائض

وهذا لا يكون إلا برد النصف  ،أنه حصر الميراث على ابنته :وجه الدلالة

 .على ذلكصلى الله عليه وسلم المتبقي بعد فرضها عليها، وقد أقره النبي 

أن أصحاب الفروض أحق من بيت المال بما  :عنىمن جهة الم: الدليل الرابع

لأن بيت المال يصرف منه لعموم المسلمين ؛ بقي بعد الفروض من مال مورثهم

 :كما دلت عليه الآية الكريمة ،أولى بمال قريبهم من الأجانب وأصحاب الفروض

 .ژۅ  ۉ  ۉ  ې  ې   ې  ې  ى ژ

 :أدلة القول الثاني

 ،ض نصيب كل واحد من الورثة فلا يزاد عليهأن الله قد فر :الدليل الأول

 .وهذا خلاف القرآن ،والقول بالرد يستلزم الزيادة على الفروض

بأن تقدير الشارع للفروض إنما يدل على استحقاق أصحابها  :وأجيب عن ذلك

لها، وهو لا يمنع من الزيادة عليها إذا وجد مقتض  للزيادة، بدليل أن الأب فرض له 

 ژۇۆ ۇ ڭ       ڭ ڭ ڭ ۓ ۓ ے ے ھژ: تعالىالسدس؛ لقوله 

، ولم يمنع ذلك أخذه للباقي تعصيباً، وكذا الزوج فرض له النصف أو [11:النساء]

الربع ولم يمنع ذلك من أخذه الباقي تعصيباً إذا كان ابن عم، والأخ لأم فرض له 

لفروض السدس ولم يمنع ذلك من أخذه للباقي تعصيبًا إذا كان ابن عم، فإذا كانت ا

 .لا تمنع من الزيادة عليها بالتعصيب فكذا لا تمنع الزيادة عليها بالرد
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 تسهيل حساب الفرائض 

 ،والمواريث لا تثبت بالرأي ؛أن التوريث بالرد قول بالرأي :الدليل الثاني

 .وإنما مبناها على التوقيف

بعدم التسليم بأن القول بالرد توريث بالرأي؛ بل هو  :وأجيب عن ذلك

لة النصوص من الكتاب والسنة، فقد سبق ذكر أبرزها ضمن توريث بمقتضى دلا

 .أدلة القول الأول

 :الراجح

والراجح هو القول الأول، وهو القول بالرد؛ لقوة أدلته ولضعف أدلة القول 

 .الثاني، ولهذا فإن المتأخرين من فقهاء المالكية والشافعية يفتون بالقول الأول

 :أصحاب الرد

لأن سبب  ؛فروض ما عدا الزوجين فلا يرد عليهميرد على جميع أصحاب ال

 .الرد هو القرابة بينما سبب التوارث بين الزوجين هو عقد الزوجية لا القرابة

 .رد على الزوجين باتفاق أهل العلميُ لا  :قال الموفق ابن قدامه رحمه الله

وقد رجحه الشيخ  ،يرد على الزوجين :وقال بعض العلماء المعاصرين

 .السعدي، واستدلوا بما روي أن عثمان رضي الله عنه رد على زوجعبدالرحمن 
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 تسهيل حساب الفرائض

بأن هذا الأثر لا أصل له، وعلى تقدير صحته فيحتمل أن  :وأجيب عن ذلك

أو أعطاه من بيت المال لا على  ،عثمان إنما أعطاه لكونه عصبه أو لكونه ذا رحم

 .فلا يصح بها الاستدلالإليها الاحتمال  سبيل الرد، وهذه واقعه عين قد تطرق

ما عليه عامة أهل العلم من أنه لا يرد على الزوجين،  :والصحيح هو

 .وخلاف من خالف في ذلك من العلماء مسبوق بالإجماع

 :شروط الرد

 :يشترط في مسائل الرد الشروط التالية

 .وجود صاحب فرض يرد عليه( 1

 ،أخذ الباقيلأنه إذا وجد عاصب  ؛أن لا يوجد في المسألة عاصب( 2

 .وحينئذ لا يكون هناك رد

،لأنها إذا استغرقته لم يبق با ؛ألا تستغرق الفروض المسألة( 3 وحينئذ لا  ق 

 .يكون هناك رد
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 تسهيل حساب الفرائض 

 :أصناف أهل الرد

الجدة  -٧. الأم -3. بنت الابن واحدة فأكثر -2. البنت واحدة فأكثر -1

. الأخت لأب واحدة فأكثر -6. الأخت الشقيقة واحدة فأكثر -5. واحدة فأكثر

 .واحدًا فأكثر( ذكرًا أو أنثى)ولد الأم  -٤

 :صفة العمل في مسائل الرد

 :تنقسم مسائل الرد إلى قسمين

 .أن لا يكون مع أهل الرد أحد الزوجين 

 :ولا يخلو الأمر حينئذ من ثلاث حالات

 :أن يكون من يرد عليه وخصًا واحدًا :الحالة الأولى

 .فله جميع المال فرضًا وردًا

 .وردًا جميع المال فرضًا فلهاهالك عن أم  :مثاله

 :أن يكون من يرد عليهم صنفًا واحدًا :الحالة الثانية

 .فالمسألة من عدد رؤوسهم لاستوائهم في موجب الميراث
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 :أمثلة تطبيقية

 .ثلاث بناخ: هالك عن(: 1)مثال 

 2 

 2 بنت

 2 بنت

 2 بنت

 .أربع أخواخ وقيقاخ: هالك عن(: 2)مثال 

 2 

 2 (ش)أخت 

 2 (ش)أخت 

 2 (ش)أخت 

 2 (ش)أخت 

 .ثلاث جداخ: هالك عن(: 3)مثال 

 2 

 2 جدة

 2 جدة

 2 جدة
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 تسهيل حساب الفرائض 

 :أن يكون من يرد عليهم أكثر من صنف :الحالة الثالثة

ليهم ثلاثة ، ولا يتجاوز من يرد عأصناف  أو ثلاثةينإما أن يكونوا صنف

 .أصناف؛ لأنهم إن جاوزوا الثلاثة كانت المسألة مستغرقة أو عائلة

 :صفة العمل في هذه الحالة

أن يعطى كل وارث سهمه مقتطعًا من أصل ستة، ويكون مجموع السهام هو 

 .أصل مسألة أهل الرد

 :أمثله على الصنفين

 .أخ لأم وجدة: هالك عن(: 1)مثال 

 1/4 

 أخ لأم
 

2 

1 
2 

 دةج
 

2 

1 
2 

 .أخ لأم وأم: هالك عن(: 2)مثال 

 1 /2 

 أخ لأم
 

2 

1 
2 

 أم
 

2 

2 
4 
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 تسهيل حساب الفرائض

 :أمثله على ثلاثة أصناف

 .أخت وقيقة وأم وأخ لأم: هالك عن(: 1)مثال 

 

 1 /5 

 (ش)أخت 
 

2 

4 
2 

 أم
 

2 

1 
2 

 أخ لأم
 

2 

1 
2 

 .بنت وبنت ابن وأم: هالك عن(: 2)مثال 

 

 1 /5 

 بنت
 

2 

4 
2 

 بنت ابن
 

2 

1 
2 

 أم
 

2 

1 
2 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................  



 
 تسهيل حساب الفرائض 

 .أن يكون مع أهل الرد أحد الزوجين 

 :ولا يخلو ذلك من حالتين

 .أن يكون الموجود مع أحد الزوجين وخصًا أو صنفًا :الحالة الأولى

 :صفة العمل في هذه الحالة

هل الرد، وتصحح أن يعطى أحد الزوجين فرضه من مخرجه والباقي لأ

 .المسألة إن احتاجت إلى تصحيح

 :أمثلة تطبيقية

 (:الشخص)أمثلة على 

 .زوجة وبنت: هالك عن(: 1)مثال 

 8 

 زوجة
 

2 

8 
2 

 1 ب بنت

 .زوجة وأم: هالك عن(: 2)مثال 

 2 

 زوجة
 

2 

2 
2 

 2 ب أم
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 تسهيل حساب الفرائض

 (:الصنف)على  أمثلة

 .وثلاث بناخ زوج: هالكة عن(: 1)مثال 

 2 

 زوج
 

2 

2 
2 

 2 ب بنات( 2)

 .ريال16444علمًا بأن التركة . زوجتين وثلاث بناخ: هالك عن(: 2)مثال 

 ريال21111= التركة/ تقسيم التركة 42=2×8 

 زوجتين
 

2 

8 
 2 ريال 4111=21111× 2=2×2

42 

 =2×1 ب بنات( 2)

 1 ريال 2111311=21111× 1

42 

 1 ريال 2111311=21111× 1

42 

 1 ريال 2111311=21111× 1

42 

 .ثلاث زوجاخ وجدة: هالك عن(: 3)مثال 

 2 2×2=24 

 زوجات(  2)
 

2 

2 
2 2×2=2 

 9=2×2 2 ب جدة
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 تسهيل حساب الفرائض 

 :أن يكون من يرد عليه مع الزوجين أكثر من صنف :الحالة الثانية

 .بأن يكون معه صنفان أو ثلاثة

 :صفة العمل في هذه الحالة

طي الزوج أو الزوجة نصيبه كاملًا، وبقية التركة تقسم على أهل الرد، أن يع

 .وتكون صفة العمل فيها كصفة العمل في القسم الأول تمامًا

 :أمثلة تطبيقية

 ريال؟8444علمًا أن التركة . زوجتين وأم وأخ لأم: هالك عن(: 1)مثال 

 

 :نخرج نصيب الزوجتين :أولًا 

 

 نصيب الزوجتين
 

2 

2 

 2 . ريال4111=8111×

2 

 

 .ريال 6222=2222-8222:التركة المتبقية
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 تسهيل حساب الفرائض

 :نقوم بتقسيم التركة المتبقية على الأم والأخ لأم :ثانيًا

 

 ريال1111= التركة/ تقسيم التركة 2/ 1 

 أم
 

2 

2 
 2 ريال 4111=  1111×  2

2 

 أخ لأم
 

2 

1 
 4 ريال 2111=  1111×  4

2 

 :طريقة مطولة شبيهة بطريقة المناسخات رائضوفي عامة كتب الف

 

 ريال8111= التركة/ تقسيم التركة 8 الجامعة 1/2/4  8=4×2 2 انقسام

 زوجتين
 

2 

2 
 4 ريال 4111= 8111× 4 ــ ــ 4=4×2 2

8 

 أم

  1=4×2 2 ب

2 

2 
 2 ريال 2111= 8111× 2 4

8 

 أخ لأم
 

2 

1 
 4 ريال 4111= 8111× 4 2

8 

  مسألة أهل الرد سألة الزوجيةم 
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 تسهيل حساب الفرائض 

علمًا أن التركة . زوجة وأخت وقيقة وأخ لأم: هالك عن(: 2)مثال 

 ريال؟( 04444)

 :نخرج نصيب الزوجتين :أولًا 

 نصيب الزوجة
= 2 

2 

 2 .ريال 21111=21111×

2 

 .ريال 32222=12222-٧2222: التركة المتبقية

 :المتبقية على الأخت الشقيقة والأخ لأمنقوم بتقسيم التركة  :ثانيًا

 ريال 21111= التركة/ تقسيم التركة 1/2 

 (ش)أخت 
 

2 

4 
 2 ريال 44511=  21111×  2

2 

 أخ لأم
 

2 

1 
 2 ريال 1511=  21111×  2

2 

 :المطولةطريقة ال

 ريال 21111= التركة/ تقسيم التركة 21 الجامعة 2/2 1/2  21=2×  2 2 انقسام

 وجةز
 

2 

2 
 2 ريال 21111= 21111× 2    2=2×  2 2

21 

 (ش)أخت 

  24=2×2 2 ب

2 

4 
 9 ريال 44511= 21111× 9 9=2×2 2

21 

 أخ لأم
 

2 

1 
 2 ريال 1511= 21111× 2 2=2×2 2

21 

  مسألة أهل الرد مسألة الزوجية 
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 تسهيل حساب الفرائض

 ؟ريال( 14444)ة أن الترك علمًا  .هالك عن زوجة وبنت وجدة :(3)مثال 

 :نخرج نصيب الزوجتين :أولًا 

 

 2 = نصيب الزوجة

8 

 2 .ريال2451=21111×

8 
 .ريال 8٤52=  1252 - 12222: التركة المتبقية

 

 :نقوم بتقسيم التركة المتبقية على البنت والجدة كما يلي :ثانيًا

 

 ريال 8151= التركة/تقسيم التركة 1/2 

 بنت
 

2 

4 
 2 ريال 151435=  1815×  2

2 

 جدة
 

2 

1 
 2 ريال 428135=  8151×  2

2 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................  



 
 تسهيل حساب الفرائض 

 ميراث ذوي الأرحام :الفصل الثاني

 :تعريف ذوي الأرحام

جمع رحم، وهو في الأصل موضع تكوين الجنين ثم أصبح  :الأرحام لغة

 .يطلق على القرابة مطلقًا

 .و غير وارثينسواءً كانوا وارثين أ ؛القرابة مطلقًا :وفي الشرع هم

كالخال والخالة  ؛كل قريب لا يرث بفرض ولا تعصيب :وعند الفرضيين

 .وأبو الأم وابن البنت وابن الأخت والعمة

 :حكم توريث ذوي الأرحام

 :اختلف العلماء في حكم توريث ذوي الأرحام على قولين

وهو  ،، وقد روي عن عمر وعلي رضي الله عنهمأنهم يرثون :القول الأول

 .الشافعية إذا كان بيت المال غير منتظم، وهو عند الحنفية والحنابلة مذهب

ويكون المال أو ما بقي بعد أحد الزوجين لبيت  ،لا يرثونأنهم : القول الثاني

 .مطلقًاالمال 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................  



 

 

 تسهيل حساب الفرائض

 :أدلة القول الأول

 ژئجئح  ی ی  ی ی ئى ئى ئىژ: عموم قوله تعالى  -1

الأقارب فيدخل فيها ذوي  وهذه الآية عامة في جميع، [٤5:الأنفال]

 .الأرحام بالمعنى الاصطلاحي

الخال وارث من لا وراث »: قالصلى الله عليه وسلم حديث عمر بن الخطاب أن النبي  -2

 .«له

جعل الخال وارثًا لمن ليس له وارث، والخال من صلى الله عليه وسلم أن النبي  :وجه الدلالة

 .ذوي الأرحام فيقاس  عليه سائرهم

خت من ذوي الأرحام ، وابن الأ«ابن أخت القوم منهم»: صلى الله عليه وسلمقول النبي  -3

 .وإذا كان منهم فهو أولى بالمال من بيت المال

 :أدلة القول الثاني

 .«إن الله أعطى كل ذي حق حقه؛ فلا وصية لوارث»: صلى الله عليه وسلمقول النبي  -1

أن ذوي الأرحام لو كان لهم حق لكان لهم فرض في كتاب الله  :وجه الدلالة

 .فلما لم يكونوا كذلك لم يكونوا وارثين
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 تسهيل حساب الفرائض 

بعدم التسليم بأن الله لم يعطهم حقًا بل أعطاهم كما في أدلة  :أجيب عن ذلكو

 .أصحاب القول الأول

ركب إلى قباء يستخير في ميراث العمة والخالة صلى الله عليه وسلم ما روي أن النبي  -2

 .لا ميراث لهما: فأنزل عليه

 .بأن هذا الحديث ضعيف لا تقوم به الحجة :وأجيب عن ذلك

 :الراجح

:  أعلم ـ هو القول الأول؛ لقوة أدلته وخاصة حديثالقول الراجح ـ والله

؛ فإنه حديث صحيح صريح في توريث ذوي «الخال وارث من لا وارث له»

الأرحام، ولضعف أدلة القائلين بعدم التوريث، ولهذا فإن المتأخرين من فقهاء 

 .المالكية والشافعية يفتون بالقول الأول، وهو القول بتوريث ذوي الأرحام

 : توريث ذوي الأرحامشروط 

 :يشترط لإرث ذوي الأرحام شرطان، هما

 .أن لا يوجد صاحب فرض يرد عليه :الشرط الأول

 .أن لا يوجد عاصب :الشرط الثاني
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 تسهيل حساب الفرائض

 :أصناف ذوي الأرحام

 :عشر صنفًا، وهي كما يلي دذوو الأرحام أح

 .أولاد البنات وأولاد بنات الابن -1

 (.ـ لأب ـ لأم شقائق)أولاد الأخوات مطلقًا  -2

 .بنات الإخوة لغير أم وبنات بنيهم -3

 .أولاد الإخوة لأم -٧

 .الأعمام لأم مطلقًا سواءً كانوا أعمام الميت أو أعمام أبيه أو أعمام جده -5

 (.شقيقات أو لأب أو لأم)العمات مطلقًا  -6

 .بنات الأعمام وبنات بنيهم -٤

 (.أشقاء أو لأب أو لأم)الأخوال والخالات مطلقًا  -8

أبو : الساقطون من جهة الأب أو من جهة الأم، مثال الأولالأجداد  -6

 .أبي الأم: أم الأب، ومثال الثاني

أم أبي أم الأب، : الجدات السواقط من جهة الأب أو الأم، مثال الأول -12

 .أم أبي الأم: ومثال الثاني

كل من أدلى بصنف من هذه الأصناف العشرة كابن الخال وعمة العمة  -11

 .لكوخالة الخالة ونحو ذ
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 تسهيل حساب الفرائض 

 :كيفية توريث ذوي الأرحام

 ،اختلف القائلون بتوريث ذوي الأرحام في كيفية توريثهم على أقوال

 :أشهرها قولان

أنهم يرثون بطريقة القرابة، وذلك بأن يقدم الأقرب فالأقرب  :القول الأول

من ذوي الأرحام كالعصبات، فلا يرث أحد من جهة الأبوة مع وجود أحد من 

وة، ولا يرث أحد من جهة الأخوة مع وجود أحد من جهة الأبوة، ولا جهة البن

يرث أحد من جهة العمومة والخؤولة مع وجود أحد من جهة الإخوة، وهو 

 .مذهب الحنفية ورواية عن أحمد

وذلك أن ينزل كل أحد من ذوي  ،أنهم يرثون بطريقة التنزيل :القول الثاني

 الوارث فيأخذ حكمه إرثًا وحجبًا، وإليه الأرحام منزلة من أدلى به حتى يصل إلى

 .ذهب الحنابلة

ـ والله أعلم ـ هو القول الثاني، وهو توريث ذوي الأرحام قرابة  والراجح

 .المدلى بهم، ولا يحصر الإرث بجهة دون أخرى كما هو مذهب أهل القرابة

 1 /2 

 بنت جميع المال ابن بنت
 

2 

4 
2 

 أم ــ أب أم
 

2 

1 
2 

 طريقة التنزيل   قة القرابةطري 
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 تسهيل حساب الفرائض

 :صفة التنزيل

 :كل واحد ينزل منزلة الواسطة التي أدلى بها

 .أولاد البنات بمنزلة البنات .1

 .أولاد الأخوات بمنزلة الأخوات .2

 .أولاد بنات الابن بمنزلة بنات الابن .3

 .بنات الأخوة بمنزلة الأخوة .٧

 .بنات أبناء الإخوة بمنزلة أبناء الأخوة .5

 .الأخوة لأم بمنزلة الأخوة لأم أولاد .6

 .بنات الأعمام بمنزلة الأعمام وبنات بنيهم بمنزلة آبائهم .٤

 .العمات والعم لأم بمنزلة الأب .8

 .الأخوال والخالات بمنزلة الأم .6

 .أخوال الأب وخالاته بمنزلة أم الأب .12

 .أخوال الأم وخالاتها بمنزلة أم الأم .11

 .أب الأم وكل من أدلى به بمنزلة الأم .12
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 تسهيل حساب الفرائض 

 .أب أم الأب بمنزلة أم الأب .13

 .الأجداد الساقطون والجدات السواقط من جهة الأب بمنزلة أم الأب .1٧

 .الأجداد الساقطون والجدات السواقط من جهة الأم بمنزلة أم الأم .15

 :قواعد متعلقة بتوريث ذوي الأرحام على طريقة التنزيل

لمدلى به؛ لأن عدم التفضيل بين الذكر والأنثى إذا استوت منزلتهم من ا .1

 .توريثهم بالرحم المجرد فاستوى ذكرهم وأنثاهم كالإخوة لأم

 ،أن القريب يحجب البعيد مع اتحاد الجهة ولا يحجبه مع اختلاف الجهة .2

 .وإنما ينزل منزلة من أدلى به

  4 

 بنت بنت بنت
 

2 

4 
2 

 * * (بنت البنتبحجبت ) بنت بنت بنت

 2 ب (زلة العملم تحجب ونزلت من)عم  بنت بنت عم

 :عمل في مسائل توريث ذوي الأرحامصفة ال

 :تنقسم مسائل توريث ذوي الأرحام إلى قسمين

 :أن لا يكون معهم أحد الزوجين 

 :فلا يخلو من ثلاث حالات
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 تسهيل حساب الفرائض

 :أن يكون الموجود من ذوي الأرحام شخصًا واحدًا :الحالة الأولى

 .فله جميع المال

 .فله جميع المال ابن بنت أو خال أو أبو أم: عنهالك : مثاله

أن يكون الموجود من ذوي الأرحام جماعة مدلين بشخص  :الحالة الثانية

 :ولهذه الحالة صورتان .واحد

فالمال بينهم من عدد : أن تكون منزلتهم من المدلى به واحدة :الصورة الأولى

 .رؤوسهم كالعصبة فالذكر والأنثى فيه سواء

 :يقيةأمثلة تطب

 .أخوال أوقاء ةثلاث :هالك عن(: 1)مثال 

 

 2 

 2 (ش)خال 

 2 (ش)خال 

 2 (ش)خال 
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 تسهيل حساب الفرائض 

 .ثلاث أبناء بنت :هالك عن(: 2)مثال 

 

 2 

 2 ابن بنت

 2 ابن بنت

 2 ابن بنت

 .ثلاث بناخ عم وقيق: هالك عن(: 3)مثال 

 

 2 

 2 (ش)بنت عم 

 2 (ش)بنت عم 

 2 (ش)بنت عم 

 

ففي هذه الحال يجعل المدلى : أن تختلف منزلتهم من المدلى به :ة الثانيةالصور

 .به كأنه مات عنهم وتقسم مسألتهم

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................  



 

 

 تسهيل حساب الفرائض

 :أمثلة تطبيقية

 ؟(وقيقة و لأب و لأم)ثلاث عماخ متفرقاخ  :هالك عن(: 1)مثال 

 

    1/5 

 (ش)عمة 

ب
لأ

 ا
به

ى 
دل

لم
ا

 

 (ش)أخت 
 

2 

4 
2 

 أخت لأب عمة لأب
 

2 

1 
2 

 أخت لأم عمة لأم
 

2 

1 
2 

 ثلاث خالاخ متفرقاخ؟ :هالك عن(: 2)مثال 

 

 1/5 

 (ش)خالة 

لأم
 ا
به

ى 
دل

لم
ا

 

 (ش)أخت 
 

2 

4 
2 

 أخت لأب خالة لأب
 

2 

1 
2 

 أخت لأم خالة لأم
 

2 

1 
2 
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 تسهيل حساب الفرائض 

 :أن يكون الموجود من ذوي الأرحام جماعة مدلين بجماعة :الحالة الثالثة

المال الموجود بين المدلى بهم كأنهم أحياء فما صار لهم فهو لمن أدلوا به يقسم 

 .من ذوي الأرحام

 :أمثلة تطبيقية

 متفرقين؟ ةخوإثلاث بناخ  :هالك عن(: 1)مثال 

 

 1  المدلى بهم 

 5 ب (ش)أخ  (ش)بنت أخ 

 * * أخ لأب بنت أخ لأب

 أخ لأم بنت أخ لأم
 

2 

1 
2 

 ة وخالة وبنت بنت؟عم :هالك عن(: 2)مثال 

 

 1  المدلى بهم 

 الأب عمة
 

2 

1 
 4=ب +  2

 الأم خالة
 

2 

1 
2 

 بنت بنت بنت
 

2 

4 
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 تسهيل حساب الفرائض

 :أن يكون معهم أحد الزوجين 

 :صفة العمل في هذا القسم

هي أن يعطى الزوج أو الزوجة نصيبه كاملًا غير محجوب ولا معال، وباقي 

 .ذوي الأرحام على ما سبق في القسم الأولالتركة تقسم على 

أن الزوج يأخذ دائمًا مع ذوي الأرحام النصف كاملًا والزوجة تأخذ : أي

 .الربع كاملًا بغض النظر عمن يوجد معهم من ذوي الأرحام

لا أعلم خلافًا عمن ورث ذوي الأرحام في أنهم  :قال الموفق ابن قدامه

اثه من غير حجب ولا معاولة؛ لأن الله يرثون مع أحد الزوجين ما فضل عن مير

 ،سبحانه وتعالى فرض للزوج والزوجة، ونص عليهما فلا يحجبان بذوي الأرحام

 .وهم غير منصوص عليهم

 :أمثلة تطبيقية

علمًا أن التركة  .زوجة وابن بنت :هالك عن(: الشخص الواحد(: )1)مثال 

 ريال؟( 0444)هي 

 2 .ريال 2111=  2111×  :نصيب الزوجة

2 

 .ريال لابن البنت 3222: التركة المتبقية
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 تسهيل حساب الفرائض 

التركة علمًا بأن . زوج وثلاث بناخ أخ لأم :هالك عن(: الصنف(: )2)مثال 

 ريال؟( 8444)

 

 2 .ريال 2111=  8111×  :نصيب الزوج

4 

 .ريال لثلاث بنات أخ لأم ٧222=  ٧222 – 8222 :التركة المتبقية

 

علمًا أن التركة  .زوجة وخالة وعمة :هالك عن(: صنفأكثر من (: )3)مثال 

 ريال؟( 14444)

 

 2 .ريال 4511=  21111×  :نصيب الزوجة

2 

 .ريال ٤522=  2522 – 12222: التركة المتبقية

 ريال 1511= التركة/تقسيم التركة 2  المدلى بهم 

 أم خالة
 

2 

2 
 2 ريال 4511=  1511×  2

2 

 4 ريال 5111=  1511×  4 ب أب عمة

2 
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